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Husvét.
A természet meghódításának ünnepe. Mikor a mezők 

a hólepeltől megszabadulnak és a fák rügyei és a füvek 
zöldellő serkedése a tavasz diadalát hirdetik a tél der­
mesztő hatalma fölött, ekkor imára kél ajkunk és ég felé 
emelt tekintettel rebegjük a hálát, a miért husvétja van 
az emberiségnek.

Mert a husvét nemcsak a természet felszabadulásá­
nak az ünnepe, hanem az emberiségé is. A zsarnokság 
bilincsei, melyek évszázadok át békóba verték a szelle­
met, a húsvéti feltámadás dicső eszméjének fénye előtt 
porba hullottak és valahányszor az emberi méltóságot, az 
emberi jogokat és az emberi szabadságol veszedelem fe­
nyegette, mindannyiszor a tavasz eszméjében lelték az 
erőt arra, hogy a veszedelmei sikeresen leküzdhessék.

Mert a tavasz eszméje az örökkévalóságot hirdeti, 
az éleihez való jogot és az emberi nem fejlődésének foly­
tonosságát. Minden, ami e jogot korlátozza, minden, mi 
e fejlődés folytonosságát megakasztja, a természetellenes 
erőszakosság bélyegét hordja magán és a legkíméletle­
nebb harczra hívja lel maga ellen a jogaira és szabad­
ságaira féltékeny természetet.

Az ember, ha az eszmétől álhatva fegyvert ragad 
az ellenséges hatalmak leküzdésére, csak a természet pa­
rancsát teljesíti, mit ha elmulasztana, nem volna érdemes 
a földre, mely őt táplálja, és a levegőre, mely lelkének 
életet nyújt és üdeségel.

Az emberiség története számtalan példát mutat fel 
arra, hogy a szabadságharczok csak tavaszszal vették 
kezdetüket, miután télen a szunnyadó erők tétlenségre 
voltak Ítélve. A tavaszi napok verőfényének titokzatos 
rezgésében erő van, és ez az erő edzi azokat, kik e 
verőfényben úsznak.

Magyarországon is, ami szabadság van, azt a már- 
cziusi tavaszi napoknak köszönhetjük és igy méltán te­
kintjük nemzeti ünnepnek a husvétot, melyet, ha az 
egyház bűvkörébe nem von, maga az emberiség ünne­

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.
Zákó Milán.*)

— A titcli kerület képviselője. —

Egy rácz, a kinek volt nagyapja — Beöthy Aldzsi szerint 
— fehér holló. Bajsai Zakó Milánnak nemcsak nagyapja, hanem 
dédapja, ükapja is volt, valamennyi Bácska legúribb fajtájából 
való úr. A híres ráczkapitány és a negyvennyolezas Zákó Pista 
véréből ered, maga is gavallér és hazafi.

Zákó tulajdonképpen egy politikai elv megtestesülése : a 
nemzetiségi kérdés eleven megoldása. A magyarba oltott rácz, 
a ki szereti a véreit, a kit a hitsorsosai elküldenek Karlóczára 
pátriárkát választani és a kit Milctics kerületének vad ráczai 
egyhangúlag választanak meg, — daczára annak, hogy van olyan 
magyar sovinista, mind akármelyik alföldi kurta nemes.

Külsejére nézve atlctikus termetű férfi. Ha a fejére teszi a 
kalapját, akkor egészen fiatal ember számba megy, ha leveszi a 
kalapját, akkor majd a tarkójáig ér a homloka. Típusa a bács­
kai úrnak. Jókedvű, nobilis, mulatós. Félelmetesen győzi a tro- 
janiczákat, szeret vadászni, czigányszó, tamburapengés mellett 
egyformán elmulat, akár három napig is egyfolytában. A zsab- 
lyai tanyája, a hol a pénzügyek vezetésével megbízott Pista le­
génye, egy vén szakácsné és vagy 15 kutyája társaságában la. 
kott, messzi földön híres volt a gazdája veszedelmes vendég­
szeretetéről.

Zákó Milánnak van még egy nevezetes tulajdonsága; nincs 
ember, a ki valaha mogorván, vagy éppen rossz kedvében látta 
volna. Ő maga ezt a sajátságát azzal a szokásával magyarázza 
meg, hogy be szokott zárkózni, ha fáj a foga.

Az elmondottak után szinte hihetetlennek fogják találni, 
ha hozzátoldom azt, a mit minden bácskai ember bizonyíthat ; 
hogy Zákó Milán volt egyike az ország legjobb szolgabiráinak.

•)"A „Iludnpoati Hírlap" „Uj emberek" oz.inio alatt tárczarovatában 
még a titeli en kulpini koriilotek képviselőit mutatja bo; mi ezen elméi 
karcolatokat telje izövegükben ideiktatjuk.

pelte volna meg egyházi vonatkozás nélkül is, mint az 
emberi szellem megújhodásának ünnepét.

Akik a husvétot ilyen értelemben fogják fel, akik 
nemcsak dogmaszerú ünnepet látnak e napban, csak 
azok ünnepük a husvétot teljes valójában. Az emberi- ! 
ségnek szüksége van egy napra, mely arra emlékezteti, I 
hogy a természet nem tűr békót és hogy az örökkéva­
lóság az átalakulások folytonosságában áll.

A szegények, akik nélkülözések közölt tengetik földi i 
létüket, a nyomorékok, kik öröm nélkül számlálják az 
élet tűnő napjait, vigaszt csak a husvét eszméjében lelnek, • 
mely arra tanít, hogy az átalakulás változatossága írt | 
nyújt minden fájdalomra és hogy a természet processu- 
sában végre mindenki megkapja a maga jussát.

Feltámadás.
A husvél az emberiség megváltásának ünnepe. E napon 

feltámadott a megváltó Isten a szenttestét fedett szikla­
sírból. hogy ez által bebizonyítsa azt, hogy az ember 
fia sem hal meg örökre, hanem egykoron fel fog tá­
madni, hogy az ez életben elkövetett jó vagy rossz cse­
lekedeteiért a megórdemlett jutalmat vagy büntetést el­
vegye.

A megváltó Isten leszállón a földre elkárhozott te­
remtményei közé, hogy általuk mint teremtményei által 
felfeszittetvén — meghaljon és akként saját halálával 
őket megmentse az örök kárhozattól, a melybe a kígyó 
alakjába bujt sátán gonosz szelleme által az olső ném- 
berben támasztott hiúság és nagyravágyás következtében 
elkövetett bűn által az összes emberiség jutott.

Hogy az emberiség megváltó Istene a húsvéti na­
pot, mint az emberiségnek bűntől való megváltása nagy 
napját előkészítse, 32 évi földi életre volt szük­
sége ; mert az emberi nem bűnei igen súlyosak valá- 
nak és hogy azokból megváltsa az emberiséget és ezt 
az Atya-Istennel kiengesztelje : szüksége volt a következő 
emberi generácziót kitanitani arra, hogy küldetését be­
fejezvén e földről az atyához való visszatérte után az 
emberiség mikép éljen a jövőben, hogy teremtőjét meg 
ne haragítsa és örök kárhozatba ne essék.

Megváltó Istenünk arra tanította az emberiséget, 

A járásbeli parasztjai a szó szoros értelmében rajongnak érte 
és a ki látta, milyen szeretetreméltó tud lenni az utolsó bocs- | 
korossal szemben is, az érthetőnek fogja találni azt is, hogy , 
kevés ember van, a kit annyiszor hívtak volna meg már komá­
nak, mint a zsablyai főszolgabírót.

Mindent összevéve : Zákó Milánnak az eredendő bűn mel­
lett csak egy hibája van, az, hogy — mamcluk.—

Ivánovics Iván dr.
— A kulpini kerület képviselője. —

Olyan a neve, akár egy Turgenjev-félc regényhősnek, hozzá 
görög keleti hiten van, de azért még senki sem vonta kétségbe 
magyar voltát. Hogy magyar embernek vallja magát, az egyéb 
iránt a legkevesebb, a mi tőle elvárható, mert Tisza Kálmán 
egypar év előtt iktatta csak apja nevét a magyar nemesek 
aranykönyvébe, a közérdek (olvasd: választások) körül kifejtett 
érdemei elismeréséül a szentiványi előnévvel ruházva fel őt.

Szcntiványi Ivánovics Iván szép életpályát választott ma­
gának : Dungyerszky Lázár, a rácz nábob veje lett. Ez a házas­
ság vitte rá Ivánovicsot arra is, hogy letegye az ügyvédi vizs­
gálatot, mert praktikus cszü apósa conditio sine qua non-ként 
szabta eléje, hogy legyen valami és csak akkor adta hozzá a 
leányát, mikor Ivánovics kiszögezte a háza kapujára ügyvédi 
czégtábláját.

Becsületére legyen mondva Ivánovicsnak, hogy a milliomos 
parthic ellenére sem változtatta meg egyszerű életmódját, csak a 
kocsisának meg az inasának borotváltatta le a bajszát és adott 
köcsögkalapot a fejére. Akadtak ugyan emberek, a kik azt vi­
tatták, hogy Ivánovits a saját, uraságtól levetett czilindcreit 
hordatja a legényeivel, de ez merő ráfogás, mert be van bizo­
nyítva, hogy ugy a kocsisnak, mint az inasnak nagyobb a fej- 
száma a gazdájáénál. A bajaiak különben azt is hiresztelték, 
hogy a takarékosságáról hircs Ivánovics mcgborotváltatja a 
méheit, hogy annál messzibbre repülhessenek méz után, de erre 
a pletykára is csak az a véletlen adott alkalmat, hogy Iváno­

hogy ismerje meg önmagát, hogy mi az ember; — 
a feladatok egyik legnehezebbje volt az embert arra 
kitanitani, hogy mi ő mint ember, mi a hivatása és 
kötelessége. A második nehéz feladat volt megtanítani 
az embert felebaráti szerétéire és becsülésre ; a harma­
dik pedig az örök életben való hitre, hogy el ne kár- 
hozzék.

De arra is tanitolta az emberiséget, hogy minden 
ember igyekezzék olyan lenni mint ő, hogy hozzá méltó 
lehessen. De arra is tanította, hogy minden ember ak­
ként cselekedjék, miként ő és akkor minden ember méltó 
lesz arra, hogy ő is Isten fiának neveztessék.

Mily fenséges isteni kijelentés, a midőn azt mondja : 
cselekedjétek azt a mit én, és Isten fiai lesztek — kö­
vetkezésképen : királyok is lesztek, miként én vagyok, 
de azt csak ugy érhetitek el, ha szeretetitek egymást 
és mi rosszat sem követtek el, és ha felismeritek, hogy 

i mi az ember.
A megváltó Isten legelső sorban megtörte a hatal- 

• mások és gőgösök hatalmát az állal, hogy minden ha- 
I landó embert egyformának jelentette ki és hogy ő min­

den embert szeretett. Különösen szerelte pedig a szegé­
nyeket, kik kevésbé voltak oly bűnökkel terhelve mint 
a hatatalmasok, kik a szegény népet nem tekintették 
másnak a rabszolgánál — és ő inkább a szegényeket 
tartotta méltóknak arra, hogy embereknek tekintessenek, 
mintsem a gögös és Istent nem ismerő hatalmasokat.

A Megváltónak : ismerd önmagádat — kijelentése 
megtörte a zsarnokok törvényliprását, és bűnösen gya­
korolt hatalmát, mert rávezette az emberiséget annak a 

[ felismerésére, hogy minden ember, legyen az gazdag és 
hatalmas, vagy szegény és alárendelt — egyforma — 
mint ember. A Megváltónak ezen szent kijelentése és 
tanítása megtörte a hamis ellentéteket a hatalmas és 
alárendelt között s megállapította az emberek egyenlősé­
gét, a mindenben való egyenjogúságát, mi állal alapját 
vetette meg a szabadság szeretőiének. így tehát a sza­
badságszeretet nem emberi, de isteni eredetű.

Váljon lakozik o lelkűnkben a szabadság szeretető 
s ha igen, gyakoroljuk e azt ugy, miként annak gya­
korlására minket a megváltó Isten tanított? Ezerszer 
nem, mert mostan az emberiség hatalmasabb része min- 

i dent elkövet arra nézve, hogy nem a többség által óhaj­
tott szabadságélvezet nyujtassék az emberiségnek, hanem

vics Iván méhesében egy nyugalomba vonult borbély viseli a 
méhész tisztét.

Hogy miért lett követ Ivánovics Iván, azt az Istent és őt 
magát kivéve, tulajdonképpen senki sem tudja. Mindenesetre 
fontos oka lehetett, mert komolyan vette a dolgot és a kulpini 
kerület választói vagy egy héten át más szivarra se gyújtottak- 
mint rcgalitásra. (Ma megint bagoznak.)

Mikor megválasztották, egy ellenzéki barátja szemrehányá­
sokkal illette.

— Hogy tudsz ilyen erőszakos kormányt támogatni ?
— Erőszakos ? mondta Ivánovics. A világtörténelem tanú­

sága szerint erőszakkal nem lehet sokáig fenntartani egy rend­
szert. Ha a kormány erőszakos, akkor meg fog bukni, akár a 
kormánypárton üldögélek, akár az ellenzéken.

Végül még egyet: Ivánovits feltűnően szép ember, a kj 
még a mostani képviselőházban is ritkítja a párját.

Egy kritikus dalai.
(Irta P a t a j Sá n d o r. Megjelent Révay testvérek kiadásában 

Budapesten.)
A mióta Gyulai Pál az egyedül hivatott arra nézve, hogy 

uj zseniket leifedezzen, azóta a kisebb s legkisebb Gyulai Pálok 
csak zsenikéket fedeznek fel. Ha pedig egy ilyen Gyulai Palkó 
arra vetemedik, hogy egy fiatal poéta tehetségét nyilvánosán 
elismerje, akkor jaj annak a szegény poétának, mert irgalmat­
lanul megkritizálja a »Budapesti Szemlé*-ben csak azért is, mert 
nem Gyulai Pál fedezte fel. — Hja ilyenek a nagy kritikusok, 
egoisták, irgalmatlanok, czinikusok, a kis kritikusok pedig csak 
annyiban különböznek a nagyoktól, hogy irgalmatlanabbak, czini- 
kusabbak és nagyobb egoisták. — Csiky, Reviczky, Mikszáth, 
kis Miskák, csiszolatlan zsenik, az egyiknél azt kifogásoljak, 
hogy sokat irt, a másiknál, hogy korán halt meg, a harmadik­
nál, hogy még él, a mértéket pedig egy se üti meg. — Jókain 
is elverik a port s ha volna még haja szála a fején, azt paró- 
kástól együtt letépnék róla, — szóval veszedelmes tigrisek ezek

£4^* kapunk mai száma 6 oldalra terjed.



az, a mi a hatalmasok igényeinek és akaratának meg­
felelőbb. A szabadságot, molyért megváltó Istenünk ke­
reszthalált szenvedett, a hatalmasuk jogtalan erűszaka el­
rabolja egy kisebbségtől, hogy ez kénytelen az erőszakos 
hatalom altai rámért rabságot elszenvedni.

Ha végig tekintünk a oontinensen. azt tapasztaljuk, 
hogy Amerikán kívül mindenütt az uralkodó elem tartja 
kezében a hatalmat. A Megváltó e részben tett kipdon 
lésével szemben a hatalom gyakorlására a többség lenne 
hivatva. Es miért van ez igy ? Nem másért mint azért, 
hogy az emberek nem akarjak önmagukat felismerni, 
mert nincsen bennök felebarát! szeretet, mert az önzés 
es nagyravagyas tartja leiküket lebilincselve, mint annak 
idején, a midőn a Megváltó az emberi szeretetel hirdető, 
fogva tartá a farizeusok es szaducceusok sziveit a sátán 
hatalma.

Váljon — ily életfolytatás mellett, a melyben le­
ledzik társadalmunk apraja, nagyja — különösen a ha­
talmasok sokasága — fel fogunk-e támadni a boldog 
eleire, vagy pedig a végnélküli kárhozatra? Én azt hi­
szem, hogy inkább az utóbbira, mintsem az előbbire ; 
a megváltó nem a gonoszakért, hanem a jókért szenvedte 
a kereszihalalt. Beregliy Endre.

Dna íiliuitnit pulfiliij’a.
Sic SMjniiptuiig nteíjrercv (öíatter, bafj bic H idzsy- 

ihirtei jttr Iragung fannnllirfjer fioften roare vevBaíten 
roorben, entípvirfjt nirfjt bet Kjntfadjc, benn bet ©crtíjeibb 
get s4hiífcfi)’é íjat mi ben $erififationőmi3fcf)uB rooljí ciné 
9Iecf)nuitg iiber 1500 (Sülben ímitcnb cingcreidjt, boci) ront- 
beit biwon bíoá bie (Steuipeb unb Segíaubigungégebüljren 
in bet £>öf)e von 369 fi. jugeurtíjeiü.

Unfet $Jericf)terft(itter verftünbigt ttnS ancB nőd) bavon, 
bafj bie (Segenpetition bet ^iiljjhj partéi volt nbfd)cuíid)er 
petfönlidjer 2lngriffe ivar, ba bicfeíbe fid) nicíyt fo fefjt mit 
bem in bet S&aíjUeit beolmdjteten SJorgeBcit unb ben K)iv 
ten bet (Segiter befafjte, álé vielmeíjt Ginjeíne verbíidjtigen 
311 ntiiffcn vermeinte; bie Öcgncr főnben eé nicíjt untét 
iíjrer Sí5iitbe, petföníid) einjeínc ííníjangcr bet Hadzsy- 
'Ihirtci mit angeblicíj vöt 10, ja fogat 32 Qalpen gefdje- 
(jenen (Satuén jielbewuBt 511 vetbadjtigen unb von benfeí* 
ben vöt lliuvaljrbeit fttotjenbe $ingc 311 eqdbíen. So Babén 
cs untét Sínberem bic Slufjanget bet ^ulfjft) partéi nidjt 
vctid)maí)t, gégén beit ^ráfeé bet 9lationa('^Jartci, ben 
©runbbefi^et (Seotg fRác^ bie 5öc()miptung iné Ircffen 311 
fiiíjren, bafj ct im ^aíjre 1882 infoívcnt iveire gcivorbcn 
unb bafj et vöt fiinf ^üíjren nebeii ?(uguft ^ulfjti) <5te(íung 
genommen, im (keljeimen aber fiit feiitc cigenen 3roecte forte* 
fd)itl í)attc.

Jtotybcm biefe IRartfjcn eriviefeitermafjen nidjté géméin 
Babén mit bet Ücrififation bet 2üaí)í, unb 
cinét perföníidjen Dtadjc iíjre Slufnaíjmc in 
tition verbanten, hat fid) bőd) Öeorg 9lác3 
fiiíjít, vor bem Scrifitationé’SíiiéfcBuffe baé

biefelben itur 
bie Öegcnpc- 
vcranlafjt ge- 
SEBort 311 cr«

greifen unb beit untitterlidjcii Slntlftgern griinblid) Béniim 
leudjten. 9lác3 fagte, bafj cr mit OtecBt glanben 311 tőimen 
vermciut, bafj cr und) feiner 25-jaBrigen öffeutlicBcn 2Birt« 
íamfeit unb ^Batigteit Ijöljcv unb reiitcr baftcíjc, álé fiit 
notBmeubig 311 eradjten, ficB gciviffcn ?(itfd)iiíbigungcn gcgc« 
niibet verwaBrcn 311 niiiffcu, nidjtébeftoiuenigcr iiberreidje 

cr Bievniit bem ®cvififationé 9lnéfd)uffc cin vont fölt. öff. 
Slotar beglaubigteé Totumeut mit 5 Crigiual-iBciíagcii, (aué 
íveldjen erfidjtlid) ift, bafj ®eorg 9lác3 getabc im ^aíjre 
1882 von bem Sícrar cin @ut mii 514000 fi. getauft 
(jatté, fúr welcBeó cr ciné Gaution von 51400 f[. be3al)ítc 
— unb fo bet 3iingenfertigeu 2M)auptmig gcgciiiibcr, mo- 
nad) cr im 3rt0re 1882 infolveut miire gemorben, mit bet 
iíjrer íviitbigcn '-Bcradjtung 3111- Jagcöorbnuug iibcrgcíjen 
tanú.) (Scorg 9lác3 offenbarte nőd) vor bem SJerifitationé' 
?luéfd)iiffe, bafj eé wa()t ift, bafj cr vor fiinf $aBreii — 
ivoíjt nidjt mit bet IRegicrmigőpartei béé S^irfeS, wie bicé 
bie GJcgner bcBmiptcn, — jebod) mit bem Übctgcfpaii 
Béla Sándor íjinficBtlid) bet 9lomíuitung cinci aufjcríjaíb ber 
partéién fteíjcnben Víbgcorbneten-Ganbibatcn cin ^Jattum ge- 
fdjíoffen íjobe. Gr ttját bieé im Qnteveffc bet Grljaltung 
bei ftriebené im SJc^irtc unb gefteíjt mm cin, bafj cr ba­
rnáié gcfeíjít íjct&e, berni iíjre Söaljí fieí 311111 llngliict béé 
S^ivteé auf Síuguft ^uífjtij. ííber bic bem 9jcrififatioué» I 
SluéfdjuB überreidjten Üriginal '-öriefe unb 2)otumcutc bc« 
3cugcn, bafj Obcrgefpan Béla Sándor baé $attum mit bem 
ímitergebanfcn abfcBlofj, um micB, ben ^Jrafeé bet Cppo- 
fition béé ®e3irfcé fpiiter uinfo bequemer auéfpielen 311 tön* 
iten, berni Slngiift tynlfjfi) (jöutetc fid) htapp vor bet 28a()l 
mié cinem aufjer allét partéién fteBcnbeii (Saubibateu 311 
cinem wiitBenbeu IRamclut.

2)aé finb 3B‘ttf«d)cn, — fo fagt ®cotg 9lic3, — bie 
mán nid)t (augiien faun, unb biefe Kjntfitdjeii bohimcnti- 
rcn aud), bafj nidjt cr ben ^ulfjti) auéfpieítc, fonberit bafj | 
eben ^ulfjfi) unb Béla Sándor biejenigen marén, mcldje 
iíjn untét ben abfdjeulidjften llotiviiubcn Binter’ő VicBt füBv' I 
ten. SEöaé bic SJlifjbilligung bet (^iureidjuiig bet petition 
gégén bic SÖaíjl betrifft — fiiljtt ®eorg 9iát3 fórt — faun 
cr mir fo viel fagen, bafj friiljcr, álé bie 2Vaíjlen nőd) in 
Jlula abgeljalteu murbeii, bie íloften einer SBaljí im 9leii’ 
SÖerbafjer SJe3Ítte niemalé meljr álé 2 — 3000 fi. betriigen. 
23or 8 3«BfCU fiibrte Tefiber $3Ílagi)i ben 510113 ‘ihtlfjfi) 
mir 311, meldjcn mir gegeniiber Vubmig ftarmán mit 1000 
Stimmcn SJlajoritat maljlten; icB betnfe micB auf i3Íl igiji 
felbft unb ben altén s4JnI^fi), bafj jeuc £Bal)( nidjt cinmal 
3000 ft. toftetc.

2lber fcBon nad) fiinf O‘tt Sluguft ^ulfjhj,
trotjbem er cinem (Scgner gcgcniibcrftaiib, mcldjct vor bér 
Ganbibation fid) nadj 91ba33ia fHidjtcte, nad) Sluéfage feiner 
cingcmeiíjteften ftortefcBc 40000 fi. vcrauégabt, jetjt aber 
naBe3ii 100.000 fi., unb iveim ben Govruptioné’
fámén foldjcrmeife untét bie biéíjcr cljtlicBcn 2Öa(jíct ftrcut, 
bánit barf bet töertíjeibiger bic — bic Slimullirmig bet 
2Baí)l anftrebenben petition nidjt mifjbilligeu — mefjmcgeu 
cr aucB bic Slnorbumtg bet lluterfudjung erbat.

(Dffcncr Sprcdjfanl.*) 
„Dós lUnitbnt pnlfikij’o!* 

(Ordjrteárr ikbaktcur!
Jd) bitté unt bie Wiifnaljmc fotgenbec (fifliirunfl in 3()r flefd). QJlutt: 
3rf) tjeibe Iliéit bie \’lbfidjt, fjier auf jenen tenbentiojen Vlrtifel, 
*i Für <las in dicsér Kubrik Enthaltene übeiniinmt die Iledaktion kcino , 

Veranlwortung.

| ívddii’it bie „Qiácvta" miter bem liléi „Taí VJlnnbnt ‘pnlfjhfji” in itjvev 
I 30. ten 'Jhnnnict í. J. Veröffeiitlidjtc, nnb in >ncíd)cr fic Vlnflrtiigirig 

Hindit, benn burd) bie iihiípcnb bet íöal)l innflctninnienen Wítedmngeii 
ve ni vilid; ten nnb bev 9leflievinifl?pavlci nnljiiitenben «d)iniHM’led iilíjniun- 
ídjen. Tód) laí idi bovtiell'ít. „bnfi id) jiveininl in (íoncnvo luvnlljfn 

, n'iive, bafj id) im ^atjve 1887 mit juhi Sdjcinc neben 'pn!|jh) ^teUiing 
genoinnien, in SÜirtlidifeit nbcv im ©etjeimen fiit nieine ginedé forte 
jd)irt nnb 'Piilnh) idjiinblid) anégefpidt Ijiitte, ivejiwegen inéin politijdjcv 
(Sljiivaftev unVerlAfjlid) nnb nieine pcrjönlidje ^eii|]enfd)<i)t jiueifelljnit 
miire “ Ticí pofnnnen eiiiige im Xienftc 'Pníiihj’í flcftanbeneni iinfdjní- 
biflen Slortcídie mii.

Ttijj id) in nicineni 21 len ^nbrc vor 32 Satjren in (íoncnré ge- 
rntíien miire, ifi fein ©ehciniiiiit *) Uebcrrnidjenbfannl) üdjitenS jenét Ilin- 
jtűiib miifcn, mai biejer (Soncurö mit bér lüerifitiition bes ‘Piilítfi)-lVinn» 
bateS géméin Ijnt ? ©bet mirb bné '^mderotliien einer ‘Periönlidjfcit 
aíú iöerbicnft 011 geredjnet, mcil bicfeíbe bet ölegicrnngípnttei migcfjürt, 
mcldje vor 10 ^níjren in (íoncnrS gerietí), nnb — nndjbem berjelbe 
nnfgcíjobcn mnrbc, — biejelbc tpcrfönlidgeit trop iíjrer őnf)(nng$fii()igfeit 
ciné iicmcinniipigc ^nftitntion nm Xanfcnbe fdjiibigte, — mit nbcv bev vor 
32 3o()rcn nngcfíigte (Soiicnrí nlé Sünbe niigercdjnet ? Tie vor 10 
3nbrcn bnnfcvottirte 'Pcrföníidjteit ift Tefibcr v. ©romon unb ift Stiintd» 
jcticinr int ^miívcbniinifteriiim ! ®icíleid)t befjmegen, mcil idj bie ltovteidje ber 
'l* n I B t i)stl n r te i einer Sifige tíjeilljnjiig mcibm lieft, mddje jur 
Beit bev 'Waí)l gegen bie míg. 9lace unb bie ©ínubeiiéiefieit iiitfre^ten ? 
Cbev befjmegen, mcil fie meincii ©iiifíiifi ípiivcn niiifjtcn, gegen inéin 
mníjrcnb ber 'iiJoljl bcobod)tetcG torvcúcv lÖovgcíjcii jebod) fciiie (iinmcii- 
biingen cvíjnbeii fonnten, nini mcinc 'Perfon ungviffeit, mciiienb, mir fnv 
imnicr bic 2uft nn ber Öefrijajtigiing mit öffcnilidjcii t’lng legcníjcitcii jii 
vevbevben ?

íVlng fein, bőd) barf nidjt vergeffen mevben, bafj miiíjrcno einer* 
fcité cs cinem Aebcn erlaubt ift, iiber mcinc pvibiteunb öifentlidje líjii- 
tigfeit gcvedjte Sitiid 311 iiben, idj anberfeits ben SJngcnbi.tjtcvii nnb 2ü= 
gcnaiibftvciicrii gcgeiiübcrtrcte nnb biit id) bcffcii getvijt, bafj id) mit i()» 
licit nad) iíjrcn 'Berbieiiften fertig merbe.

‘Bei fieben ‘Walilcit ()abe id) motjl nidjt bie íitíjrerrollc gefud)t, 
foiibcvn auf ©rfitdjeii nnb 'Bitien iibevimmnieii; id) íjalte mit Wicmaii- 
bem Uiianncí)inlid)tciteii, iveit idj in mcincn 23orten unb Ttjaién inimer 
bic Cbjeftivitat mafjrtc. 'JJieiue öffeiitlidjc Tíjátigkit ift im gaiijeu (fo- 
mitalc bevárt bcfaimt, bafj id) c5 nőd) nidjt not()iveiibig tjatlc, mid) gé­
gén ncibiidie obcv riidjiiidjtige 'Jlngriffe 311 vertíjeibigcit unb 311 ídjiipeii. 
Tód) bic partéi-Vcibciiidjiift fdjlug bicímal auf cin foídjcb ©ebiét 
iiber, bafj id) cö nidjt uiitcvlaficu faun, 311 vében.

92c|jmegcii id; allé jeuc Slortejdic bev Pulfjh) partéi, mefdjc ciit- 
meber in ber ©egenpetition, ober jonft irgenbivo aubfagteii, bafj id) jmeir 
inat iu (íoiiciirB ober 3nioíveii\ gerietí) unb bafj id) im íjaíjvc 1887 
pnífdt) uiiter fdjiiiiblidjen ‘Bvvmánbcn betrogcii Ijnttc, fúr feige unb eleit- 
be Bcrláiimbcr folnnge, bi-3 fie iíjre Víiigfagcn nid)t bemciien.

Adj crfliive .jugícid), bafj obige 'Berleumbungen idjuurftradd mibev- 
fegenbe Dvigiiiaí-'Briefe unb Tofumciitc fid) in mcinein 'Bcfipc befinbeu, 
111 mcldje jeber aiiftiinbige '.(Kciifd) (i’iiifidjt ober von felben fid) Úopieu 
ncljmeii faun.

Georg Rácz.

Megyei s helyi hírek.
* I«cn tisztelt olvasóinknak és inunkatArsainknak 

boldog ünnepeket kivárniuk.

* Kinevezések. A főispán n Iiíhoiii évi idóinrlainra rend- 
Szere.Mtetl idclj-lenes liiinőse^Q kel árvas/.ékl iilliükl -■!< >-r;» Bilis 
M:kks nyugalmazolt főszol-nl.irőt dr. Hiimaim F- i- nez t'ii-páni 
titkárt, a húrom alszmim-vői ull.isra pedig Kubicska Hugó nyugal­
mazott adóinrnokoi. Polliik Dezső varmegyei alszmnievűi Hor­
váth József III. kir. ndulisziul li vezte ki

* Pályázat van hirdetve az ujiid>-ki kir. lör1 • uvs,. km I 
bciól'üiidő Inról es az upalini kir. jiunsbirosúgmil betöltendő al­
jegyzői iill.isrn.

* A szerb nemzeti színtársulat 1892. - u iptiiis 
hú 12-én „A Va»eihber“ darukkal aztiielóndúa il itt Zomborkan 
befejezvén, a SZerb 82-es li igv ziliOgyi I izoit'i g ILd.-sits Antal 
jelenlegi igazgató, szerb Író és il Kisfulildy-I isa^ig tagja, az egész 
szilitáiMiliil tiszteletein a szerb rC'ÍtiioliÍcza“ vemb-gl-'j- beii loicsii- 
estélyt rendezett, mely s/épeu sikerüli, amennyiben azon 184 sze­
mély Vett reszt. Az. első lousziot dr. Vujics J m». mint kiiendelt 
házigazda. Iliondlu Hadz.sils Alllalia. öl mint sz.eib iiol és ii szerb 
színtársulat igazgatóját ünnepelvén. Uialia il -dzsils Aulai emelte

•) I)e faclo hal ll-rr Ilácz jed»<.-h aoino süiiiidiIó hen Glátibiger au»bo- 
zahlt. Di<. Hed.

itikusok. — N’odc ok is csak emberek s igy nckük is van- 1 
i. .. gyengéik, melyek többnyire abban nyilatkoznak, hogy min­
denki költő szeretne lenni. — S ha ilyenkor aztán ez a véres 
tigris kritikus a lantot kezdi, képzelhetni mily hangok kerülnek 
ki belőle.

S akkor elérte okét is a nemezis s a szegény agyonkri-
l költők s írok < cg vannak bosszulva.

z\ na y Gyuiai l’al is csak cg) szer kezelte a lantot, de 
c ikham.-r letette s ■ Komhanyi> ja requiescat in pace.

Van nekünk Z mborban is egy ilyen Gyulai Pálunk, ki
. .<■>! ’ir- l.iitikus, epés, kíméletlen satirikus s ami öt

i ■ 1 . ’a /• i ! '• i, . hogy egyúttal szellemes. — S ha
■ y gyiúölt személy, mini a nagy Gyulai

< i< . ; ‘ ,! ogy Z<-niborban kevés az. iro-nép van, kit
tn< i< I.; tne kritizálni, a nagy Írókat pedig bölcsen nem kutatja, 
n .i i' /' pedig, mint színházi referens inkább csak a színészek- 
nck réme, izokkal pedig tudvalevőleg Zombor szinpártoló 
lo-/ : n-. m igen törődik s igy alig van, ki őket a mi Gyulai
l’<-;\ ,nk ellenében megvédené.

In ami i mi külön városi kritikusunkat azok daczáramé- 
gi-, k' d-. eltté teszi, az az ő excentrikus egyénisége, eredetisége, 
kui >uc/kodc.se, hogy igy mondjam, (de nem találom meg a kellő 
kite t zest,) szóval az ő >patajsándorsága«.

M-rt hiszen magában véve az, hogy egy kritikus verseket 
,i vakmerőség, de hogy egy kritikus verseit kiadni merje 
•ai.it neve alatt s hozza még ily czimmel »Egy kritikus dalai*, 
az m..r több a vakmerőségnél, az egy neme a bosszúnak, az 
luc/.if'ti incseikedés a közönséggel, kritikusokkal, költőkkel,'rók- 
ka . k:\nckkifogastalan szerbséggel azt kiáltja oda: »sadpucaj«.

?.l .adhatom igen vegyes és ellentétes érzelmek hatása alatt 
va ;tam fel az igen csinosan kiállított verses kötetet.

S habar versei egy részét ismertem, miután azok ugy a 
■''Vito.i ..épirodalmi, mint a helyi lapokban is megjelentek, a j 

verskötet gyanús czimével sehogy sem tudtam kibékülni.
z\zt hittem, hogy versbe szedett kritikák; vagy legalább is ' 

krúiku verseket fog tartalmazni a kötet s kellemesen csalód- , 

tam, midőn e helyett I’ataj Sándor eddig elszórva megjelent 
csinos költeményeit összegyűjtve leltem fel.

I’ataj Sándornak szükebb hazájában Zomborban iröneve | 
van, a nagyvilág persze nem tud róla semmit s ha elvétve a 
szépirodalmi lapokban találkozott is a nagy közönség egy — 
egy csinos költemény alatt nevével, azt hamar elfelejtette ; pe­
dig mint a jelen kötet költemény is tanúsítja I’ataj Sándorban 
van tehetség; — Heine fordításai kifogástalanok, saját költe­
ményei pedig kevés kivétellel mind igen csinosak ; meglátszik 
rajtuk, hogy írójuk I léiné l előszeretettel olvasta, van bennök sok 
heineizmus, de ennek daczára, magukon viselik írójuk saját egyé­
niségének bélyegét is.

A mi i’ataj Sándor költeményeit a vidéki poéták zöngemé- 
nyeitől megkülönbözteti, az azon elegáns fesztelenség, ötletgaz­
daság, kifogastalan verselés, gőrdülékenység s könnyedség, mi 
oly kellemesen hat az olvasóra, hogy menten megkedveli ezen 
úgyszólván játszi pajzansággal irt dalokat.

De nem ugy a kritika ; ez habar elismeri s megdicséri a 
szép nyelvezetet, ügyes rimelést és versei gördülékenységét, ki­
fogásolja és pedig joggal azt, hogy sok költemény csak egy 
szójáték vagy ötlet kedvéért Íródott s habár cl kell ismernünk, 
hogy ezek a gombhoz varrt habátok is meglehetősen jól állnak, 
azekat komoly költemény számba venni nem lehet s a kritika 
szerzőjüket, ki különben tanujclét adá annak, hogy a múzsa 
homlokán csókolt fia, csak dilettáns verseidnek tekinti. S eb 
ben a kritikának igaza van, mcil mindaddig, mig Palaj Sándor csak 
mükedvelösködésből ir költeményeket, addig mi is csak ügyes 
dilettánsnak ismerjük.

Nincsen bennök semmi elcsépelt kesergő vagy reménytelen 
szerelmet variáló, ma már unalmas ömlengés, hanem negédes . 
hangú, a finom sálon rcalismus jellegét magukon viselő dalok, I 
érzelemmel, de ellensúlyozva finom iróniává! mintegy önmagu- 
kon is kritikát gyakorolva.

Pataj Sándor is megénckli a szerelmet, mint előtte annyi 
más, de óvakodik, minden ícllengzéstől, a modern realisztikus 
iránynak megfelelőiig finom ízléssel, s credctiséggelirja dalait fű­

szerezve azokat szellemes ötletekkel, a magasabb réptü érze­
lem-nyilvánítást legott satirával ellensúlyozva.

S ebben véli az olvasó Heine befolyását feltalálni: de még 
Heine dalaiban azzal akarja túlhajtott fenségesnek oly könnyen 
nevetségessé válását ellensúlyozni, hogy váratlan reális söl néha 
triviális fordulatot ad dalainak, addig Pataj költeményeiben a 
szellemes élezelödés, önirónia sorban követi a föllengzést, s 
mig Heinénal a befejezés frappáns s gyakran megdöbbentő, ad­
dig Patajnál a kellőleg ellensúlyozott magasabb szarnyalatu 
érzőim nynyilvánulások nem rontják az alaphangulatot, mely 
hol komoly, hol negédes s ez végig uralkodó marad a versben.

Kor misem szándékozom Pataj Sándort Heinével egy na­
pon cmliteni meg kritikai méltatásban, csak érdemül akartam 
l etudni neki azt, hogy Heine-kultusza daczára, megtudta őrizni 
önállóságát s verseire sajat egyéniségének bélyegét nyomni.

Maga a verses-kötet, mely a Révay testvérek jónevü bu­
dapesti könyvkiadó ezég kiadásában jelent meg — aránylag 
kevés eredeti költeményt tartalmaz, minthogy az amúgy is vé­
kony kötetccske majdnem fele részét Heine, Longfellow, Baum- 
bach és Shakespeare fordításait foglaljak cl.

Látszik, hogy Írója szigorú kritikát gyakorolt önmaga és 
versei fölött, mert közülük sokat kirostált, kihagyva a kötetből 
olyan verseket is, melyek a fővárosi szépirodalmi lapokban is 
megjelentek, — de ez csak érdemül tudható be neki; — habar 
másrészt tagadhatlan, hogy más, a költőnél még szigorúbb kriti­
kus tálán többet is kirostált volna.

N’odc én nem vagyok kritikus, nékem nem kell félnem se 
Gyulai Páltól sem más kritikustól, én tehat bátran s nyíltan be­
vallhatom, hogy Pataj Sándor költeményeit élvezettel olvastam, 
hogy öt többnek tartom ügyes verseidnél, s azt hiszem, én ma­
gam, hogy mindenki, ki verseit olvasta, hasonló véleménynycl 
lesz felőle.

Cz. L. J. 

uc/kodc.se


poharát az. illeni szerb ItözöijRÓgrn. mely oly melegen pártolja a 
szerb numzuli b/ii.ügyei. Dr. PuvÍu.íIh Simon a szerb színtársulat 
összes tagjait, maid Ruzsits Demeter színész a helybeli szerb bi­
zottságot. Bikár Simon — dr. Vujics Jánost mini a szerb nemzeti 
szintársnlal megbízol ját és a helybeli sziuügyi-bizottság elnökét 
élieite. dr. Ereuiin György IMár Simonra dr. Króuits István 
Ruzsits Demeter s/.mész és nejért, dr. Elemin György Lukits András 
és Dobrniovits •..nészukre, dr. Vujics János Szilykraiis Vélya 
s/.:nészre, leiidezőre és Íróra. Blagojoiits János Bakaloviis színész­
nőre. dr. Puvlovits Simon Vujits Zsófin színésznőre emelték poha­
raikat. Vacsora utal! a fiatalság majdnem táliczra perdült, de e 
szándékai helyszűke miatt abban kellett hagynia. A társaság vig 
hangulatban 5 óráig maradi együtt és csak úgy 3 óra felé kezdtek 
hi.-san-lassan távozni, mig a többség még tovább is együtt maradt. 
A szerb színtársulat ezúttal egy pár száz foiinlnyi tiszta jövedelmet 
vitt magával Zotnborból.

* Jegyzői vizsgák. A f. hó 12. és 13 én megtartott 
közjegyző vizsgálatokat 13 jelölt lelte le sikeresen visszuiiiasilla- 
tolt 1; n képesítettek névsora következő: Babarezi J mos. Bicskái 
Béla Boliunek Ágoston. Eicli Dezső, Fischer Nándor. Jalm Ró­
bert, Jeszenszky Béla. Késmárky Géza. Mnyer János Múró Petur. 
Oláh István, Rmi.M’iilierger Gyula es Vuits Milin. Ezenkívül nyelvi 
képesítést nyert a dalmát nyelvre Odry Andor.

* Az ágost. evang. híveknek mdomásúl adatik 
lio'jy husvét vasnriiapjan npril hó 17-eti délelőtt 10 órakor az e 
czélra kibére l helyiségben úrvacsorával egybekötött Istentisztelet 
fog megint lati ni melyre a tisztelt liivm-k ezennel meghivatnak. 
Gallé Emil s. k. egyházi felügyelő Korosy Emil s. k. ág. ev. ul. 
lelkes/..

* Színházi hir. Rakodczay P.il színigazgató, a ki tudva­
levői lég az idei teli idényre nyerte meg Zombor és B>.ja varosok 
színházára lié/.Ve az engedélyt, a közelmúlt napokban Budapesten 
a színészek börzéjén a következő tagokat szerződiette: Fílredy Béla 
szeielmes. Pesti Kaimén komikus Győző Lajos jellem. Kíikemezey 
Gizella naiva. Rajzóé Amnlia anya. Mészáros Kornélia operette- es 
népsziiimüénekesiiő, Halasz Ferencz és Arady Aip.ul segédszineszek.

* Jótékonyczélu tánczestély. A zombori általános 
ip il lesi illet znszlOszelilelesI ünnepélyen res/lvell lljusng f. évi április 
ho 18 án vagy is husiét második napján a Vadas/kürl szálló összes 
termeiben a felsőiideki Ínségesek javara jótékonyczélu lánczeslólyl 
rendez, melyre a n. é. közönségét tisztelettel meghívja a rendező­
ség. Kezdete esti 8 órakor. Beleptidij személy enkinl 1 frt. Család­
jegy (3 szeme|yr<) 2 frt 50 kr. karzat 1 Irt. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak s hírlapilug nytigláztalniik. Jegyek előre vált- 
h i'ok Kollár József ur es Mnyer & Timin urak kereskedésében és 
este a peiiztirual. Lb iidező-eg : dr. Fratricsevieli-Aszt Vincze. el­
nök. Dr. Vicsek András, jegyző. Sicherimmn E. Mihály, pénztáros. 
Bellik Dezső, ellenőr. Brkits Bogdán. Czeizl József. Ilolczcr Marton, 
Kretsmár József Nevűn József, Pasi ronts Karoly, Spitzer Vilmos, 
Slebler Sándor, Sulyok Ferencz, Zarubszky Gyula.

* Ló(ly-hyppodrom. I.ódy János jól szervezeti czirkus- 
társasuga, melynek napról napi a újabb s egymást fölülmúló pru- 
dukcziói mell.m részesülnek a közönség elismerésélten, husvét va­
sárnapján nagy előad ibt tart ; hétfőn lesz kei előadás, 4 és 8 óra­
kori kezdettel.

* Segély. A kereskedelemügyi ministől* nz apatini iparos 
tanonciskolát 270 In., a bezdámi 275 írt., a cservenkait 300 fit., 
a lioiLiiglnt 100 III., a zeniail 100 fii., a lopulyail 200 Irt., a 
litelötil 170 fit., nz ó-kanizsait 300 Irt. és a szivaczil 135 frt se­
gélyben részilette.

* Jutalom. Bercsényi József paragai helyettes jegyző, 
a mull évi adó behajtása és kezelése korül szerzett érdemeiért a 
m. kir. pénzügyminisztérium részéről 20 frt jutalomban részesült.

* A szt.-tumási mérgezési ügyben a szegedi kir. 
Ítélőtábla lolyo ho 8-áli helybeiiliagyia a kir. törvényszék vadba* 
tarozatal s igy eZ.eli szellzaliót kellett bűnügyben rövid idő múlva 
lesz a végtárgyahis megtartható.

* Tűz Cs aulatéren. Hellón vjjel. midőn a szél janiban dü­
höngött. Balazs Antal haza eddigele ismeretlen okból kigyuladt és 
csakhamar a lángok niartaiésava lett. Szerencsére azonban az 
osszeseregletl népnek sikerült a szomszéd hazukat megmenteni. A 
leégett ház biztosítva volt.

* Nem halt meg. Heinrich bajai tiszthelyettesről, ki az 
általa okozott vendéglői botrány illan magara lőtt, már kétszer je­
lentenék a lapok, hogy — meghalt. Most másodszor kell u hírt 
dementalnunk, mert Heinrich él és javulófélben van.

* Az ókér-palánkai vasút nyomjelzési munkálatait 
— mint eitesülünk -- Pumpery Elemér budapesti mérnök a na­
pokban megkezdi, s minthogy az érdekeltség e tutiul létesítéséi fel­
tétlenül óhajtja, az építési is nemsokára megfogják kezdeni.

* Halálozás. Vid..kovich Adu tutié a saját, ugy a gyer­
mekek, unokák és vő nevében fájdalomtól megtöri szívvel jelenti 
nemes Vidákovich Adum B.ics-Bodrogli vármegye bizottsági ing­
janak, folyó évi ápril hó 13-an éjjeli 10 órakor, rövid szenvedés 
illan, életének 59. évében toriéul gyászos kimúlta]. A boldogultunk 
meghidegült tetemei 1892. évi npril hó 15 délutáni 4 és fel órakor 
fognak a családi sírboltba elhelyozlellli. Az engesztelő szent mise 
áldozat folyó lio 20 au. vagyis szerdán, délelőtti 9 órakor fog a 
helybeli rom. katii. templomban az Urnák bemutattatui. Nemes-Mili- 
lics, 1892. évi ápril hó 14-én. ÁMás és béke hamvaira ! Vid.ikovich 
sz. Knézy Teréz, neje. Özv. Polá uvicli szül. Vidákovich Eszter, 
Vidákovich Jenő, gyermekei. Polákov its Lukács, I’ohikovits Samu. 
Polákovits Jolán. Kanyó, Margit, unokái. Kiinyó Lajos, kir. táblái 
elnöki titkár, mint vő.

* Állami szubvenczió a vidéki színházaknak. 
Az országgyűlés a belügyi tárcza költségvetésének folyamim 120.000 
irtot fog megszavazni a vidéki színészet sztibvencziójara.

* Névmagyarosítás. Freistadl Ernő újvidéki illetőségű, 
oltani tanítónak ugy kiskorú gyermekeinek névszerint Valéria, Béla, 
István, és Jolánnak vezeték neveinek „Ipolyi*4-ru kért átváltoztatá­
sát a belügyminiszter megengedte.

* Csantavéri tanügy. Szomorú iskolai viszonyok lé­
teznek községünkben, hol az intézetek, a zsidó felekezeti iskola 
kivételével annyira tul vannak tömve a növendékekkel, hogy maguk 
a tanitók ma-holnap kénytelennek lesznek sztrájkolni. így pld. Kiss 
Béla egy tanteremben tanít 100-on felül, Rekvényi Lajos 80, Rekvényi 
Lajosiié 70 Szántó 86, Koncsek Imre 85, Rultkai Karolin 120 
tanulót. Hogy ily körülmények közölt a laiiilás eredménye nem 
leltet valami nagyon fenyes, azt nem is kell bővebben fejtegetni. 
Panasz, hiány, hanyagság, czélszerüllen intézkedés, vagy éppen 
elfeledkezés, ez a mi tanügyitek szomorú képe. Népoktatásunk ezen 
Invlramaradottságánuk legfőbb oka az, Imgy az elöljáróság a szó 
legszorosab értelmében a kultúrának mostoha anyja, nem képes 
felismerni a bajok forrását, nem tudja, hogy itt van azon időpont, 
midőn népneveiésüokiiek ugy külső- mint intenzív fejlesztése el­
odázhatatlan szükségosség. Do ha az elöljáróság már ennyire nem 
törődik a gyermekeknek a tanulásban való alőrebaladásával, törőd­

nie kellene, a mi legfőbb — az egészségi állapotukkal és legalább I 
ezt tartva szem előtt megszüntetni azon abnormális viszonyokat, a 
melyek, míg tartanak, addig községünkben a népoktatás, a mely­
nek feladata volna a nép értelmi és erkölcsi, gazdasági és egész­
ségi állapotainak javítása, felesleges munka, a ráfordított költség 
sárba dobott pénz. De ugy latszik, hogy az elöljáróság nem törő­
dik. ha szenved a lanügy, ha szenvednek a tanítók, kik a uagyobbára 
alacsony, porral leli leremtoii kénytelenek kötelességüket összes 
szellemi és fizikai erejük kimeritÖM-vel végezni. Nincs egy vuskéz, 
im-ly e Poiemkinvár korhadt tákolmányul ledöntso és a tanügy 
maradandó paiillieonjai épilsu lel helyen. Vájjon át van-e hatva az 
elöljáróság ív néptiüVelés mérhetetlen lonloságától, mely pár évvel 
ezelőtt népkönyvtárt alapított á nép művelésére s most meg a már 
eddigelé is alig tűrhető állapotot végkép tarthatatlanná tette azáltal, 
Imgy egyik iskolánkban a népoktatás vezetéséi a még október hó- 
o.iii elhall Bigi J nios helyett néhány iskolaszék i tag urnák pro- 
te/snlása folytán egy oklevél nélküli kepezdei magántanulóra bízta ? 
A közvélemény nevében hazafias és collegiális elvek óllal vezé- 
lehelve szólunk laiiügyülik felső faktoraihoz a/.on reményben, hogy 
ezen abnormális viszonyok megszüntetése iránt a nagys. tanfel­
ügyelő ur inihariibb intézkedést tesz.

* A felsövidéki Ínségesek javára rendezett hang­
verseny alkalmával, úgy a szereplők mini a rendezőség közös 
megegyezés folytán elhatározták, hogy egy zártkörű társas vacso­
rára lógnak összejönni, mely — miirt halljuk — f. hó 23-án 
szombaton tartalik meg a „Vadiszkürt“ szálloda nagytermében.

* A szerb egyházi kongresszus választmánya Biankó 
vies György patriárclia elnöklete aluli Karloczán a m. hét folyama alatt 
több ülést tartott. Az ülések főtárgyát Csirics Izidor kongresszusi titkár 
jelentésének tárgyalása képezte. Ezen a választmány áltál helyes* 
lőleg tudomásul vett jelentés legelőször is a kongresszus anyagát 
előkészítő bizottság működésének bű képét nyújtja, azután tárgyalja 
a legfelsőbb helyen szentesitett s a választmány hatáskörébe utalt 
intézményének es rendeletek alkalmazását és foganatosítását: majd 
javak ellenőrzését és kezelését: végül tudósit az egyes egyházi 
ndm'iiisztráiiv ügyek másod, illetve harinndfokban való elintézéséről. 
Az alapítványokból 1890—1891. ev folyamán kölcsön ezimén 
212.795 forint 32 krajezár adatott ki. visszafizettetett pedig 359,176 
lórim 05 kr A választmány az egyházi alapítványokból nyújtandó 
kölcsönök kamatlábát 7 % rol 6% -ra leszállitotta. s megállapította, 
hogy a pupillaris biztosíték mellett mindössze 2.162.378 Irt 34 kr 
van elhelyezve. A választmány elsőjiaiom Ülését számos udllii- 
msziráiiv ügy elinlózése vette igényim, több miniszteri leirat mdo 
másul vételeit, nyugdíjak, kegydijuk és segélyezések utalványoztál- 
lak, a pakráczi püspöki templom renoválására 5000 frt engedélyez­
tetett : végül dr. Bi lit M. jogtanácsos kimerítő jelentése lárgyaltatott 
és vétetett tudomásul. A szerb egyházi kongresszus, melynek ezen 
választmány előkészítő bizottságát képezi, u húsvéti és pünkösdi 
ünnepek közölt fog Karlóczáii dr. Nikolics Fedor királyi biztos által 
ünnepélyesen meg nyittatni. A kongresszus főtárgyát az egyházi 
szervezési szabályzat megalkotása fogja képezni, mely most van az e 
czélból külön alakított tizenötös bizottság tárgyalása alatt. E bizott- 
sig a szervezési szabályzat általános részének, valamint az egyház­
községek szervezetét s abályozó első föfcjezeléiiek tárgyalását már 
befejezte s reméli, hogy ezen rég nélkülözött szervezési szabályzat — 
bár ellenségei nagy számban vannak — nehézségek nélkül törvény- 
nyé váland.

* Gyászhir. Vettük a következő gyászhirt: Mócs Zsigmond 
a rFiume“ szerkesztője mint férj, továbbá gyermekei Vilma. Elma. 
lila, édes anyja özv. de Thiaii Antalné, az elhunyt testvérei Guido. 
Luigi. Péter, Antal, Miksa, Eugénia, és Amália, fájdalomtól megtört 
szívvel jelentik Mócs Zsigmondné, szül, de Tliian Irinának hosszú 
és kínos betegség, s a halotti szentségeknek ájtatos fölvétele után 
í. évi ápril hó 11-kén d. e. 9 órakor 35 éves korában történt 
gyászos elhunytat. — A boldogultunk hült tetemei f. hó 12-én (ked­
den) d. u 4 órakor fognak a fiumei székesegyházban beszenteltetni, s 
a fiumei sirkertbeti örök nyugalomra helyeztetni. — A halottas me­
net n Glavan fele házból (Sussak) indul ki. Béke poraira ! Süssük 
(Fiume mellett) 1892. ápril 11.

* Öngyilkosság;. Bozdánbati a Ferenczcsatornábói egy 
50—55 évesnek latszó fei fi hulláját fogták ki. Neve ismeretlen.

* Légberöpült szerkesztőség. Az amerikai reklám 
nétovabbjii az. a mit a „Ragyogó Lélek" legújabb szama produkál. 
A Ragyogó Lélek ugyanis egy faházat vásárolt olcsó áron New- 
York halárán s miután öles betűkkel meghirdette, hogy oda áthe­
lyezte a szerkesztőségét, a faházat — mint a sorok között gon­
dolni lehel — a kellő elővigyázattal légbe röpítette. Még aznap 
aztaii ékes képekkel illusztrált számot adott ki, a melyből átvesz- 
szűk a következő sorokat : „Mindnyájan munkában voltak : lapunk 
szerkesztője ezombokig telegrammokban. a többiek nyakig levelek­
ben és üdvözlőiriiiokban, midőn egyszerre irtózatos durranás hang­
zott el alattunk s a következő pillanatban Íróasztalainkkal együtt 
a légbe repültünk. A helyzet szokallansága egy perezre megzavart 
egy kissé bennünket, de látva azt, hogy a tető erszénykényt szét­
nyílva. alattunk maradt, munkánkat a légben is folytattuk, mig 
vegre a mezőségre hullottunk, hol a lap jelen számát teljesen elké- 
szitettük. A lapban aztán le vannak Írva a robbanás részletei ; a 
mtroglicerines bombák, a csavargó, a ki azokat elhelyezte: a szét­
robbantott épület slb. s végül természetesen a lap előfizetési ára s 
érdekes mivolta. Az eset persze nagy szenzácziót keltett s a iap 
gépei az uj palotában egésznap dolgoztak, hogy a künn tolongó 
néptömeget kielégíthessék.

Nyers-bastselyem szövetet, egész öltönyre valót 
szállít 10 trt 50 krért (kívánatra jobb (ajtajú is) Henneberg 
G. (cs. és kir. udvari szállító) selyem gyára Zürichben, 
póstabér- és vámmentesen. Minták postafordultával küldetnek. 
Svójczba czimzelt levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Glória selymet — 120 cmir. szélességben, por és 
; esőköpönyvgek, valamint zubbonyokra alkalmasat méterenként 
I 2 frt 65 krtól. (5) |

* Vivótanfolyamot szándékozik itt Zomborban nyitni 
Szlrakay Norbert elismert tudapesli vnómeslor ha arra elegendő 
számban történnek előjegyzések. A vívást nem csupán azért ajánlhat­
juk, mert a test edzését nagyban elősegíti, hanem mert a társa­
dalmi élet is többször követeli annak tudását. A kik ennek hiányá­
val vannak, azoknak bő alkalom nyílik, e hiányt pótolhatni, s szí­
vesen fogad o lap szerkesztősége előjegyzéseket. Szlrakay Norbert 
livómoster oly liirnévvel bir, hogy teljesen fölöslegesnek tartjuk, ől 
külön dicsérni s csak annyit akarunk még megjegyezni, hogy az 
ő felügyelete és vezetése alatt mindenki a lehelő legrövidebb idő 
alatt sajátíthatja el n vívás mesterségét.

* Tavaszi kúra. Kiválólag a tavasz első hetei azok, a 
melyekben a tél folyama alatt követelt életmód következményeként 
a szerveztüukben beállott zavarok megszüntetésére iparkodunk. E 
czélra, az esetek többségében, a természetes ásványvizek ajánlhatók 
a melyeknek jótékony és üdvös hatása az emberi szervezetre mai 
nap általánosan el van ismerve. Ez ásványok sorában kiváló holyet 
foglal el Mattoni Giesshflblero, mely nem csak mint önálló gyógyszer 
liver sokoldalú alkalmazást, hanem előkészítő kúrákra is. Karlsbad, 
Korituiczu, Márienbad, Franzensbad slb. használata előtt, mint való­

hun megbecsülhellen szer különösen ajánlható ; hisz már Rondenius 
(de thermis Garolinis tractatus) is mondotta, hogy e forrás Karls- 
badnik legnagyobb dicséretére válik és ez utóbbi gyógyhatásút 
nagyban fokozza.

* Egy kitűnő háziszer, mely bátran foglalhat helyet 
a legelőkelőbb gy>'gy-zcr küloulegv.->.-,égek közt, a Brázay-íéle sós- 
borszcsz. Soha senki se tette, nevet oly népszerűvé Európában egy 
hasonló szer fellal'sa áltál, mini Lee Vilmos a sósborszesz első 
készítője és Magyarországban Brázay Kálmán, ki a sósborszeszt 
hazánkba bevezette. E szernek nem szabadna hiányozni egyetlen 
ha/.tartusból sem. Jó ez fül- szem-, fog- és lorokbaj ellen, meg­
szünteti a szaggatást, fejfájást, migraint, a legjobb hajmosó szer, 
letávolitja a küleget, porsenést és a bőrnek egyéb rcndelleneségeit; 
kitűnő hatása van a gyenge szemre és tudvalevő, hogy e szer 
mentette meg Kossuth Lajos nagy hazánkfiának szemevilágát 
1877 ben. Az orvosuk négyféleképen használják és pedig bedör- 
zsölésre. borogatásra, belsőleg és massage-ra is, mely utóbbira 
különösen dr. Lőrinczy és vele együtt más előkelő orvosuk melegen 
ajánlják. E szer minden nagyobb füszerkereskedésben kapható, de 
ajánlatos a gyenge utánzatok elkerülése czéljából csak olyant elfo­
gadni. melynek vignetlápin Brázay háza alatt a 19. vagy 20. szám, 
mint a védjegy szúrna lálhaluk és a melynek pulaczkjui és kupak­
jai Brázay czégfelirntával vannak untve.

* A m. kir. orsz. közp. inintapinczében kezelt 
hazánk letmelékebeli kitűnő minőségű buruk napról napra sza­
porodó keresletnek örvendenek ; hir szerint jelentékeny megrende­
lések érkeztek a budapesti elárusító képviselethez Amerika több 
részéből. Judoiból és Ausztráliából, miután ugyanott a megelőző 
próbaküldemények dicsérő elisme ést nyertek.

* Egy okos szó. A magyar közönségnek nem lehet elég­
gé ajánlani a fürdőügyi kongreszus tárgyalásairól szóló jelentés 
olvasását s azoknak a hazafias iilasitásokiiak megszivlelését, melyek 
önmagoktól erednek abból. Kétségtelenül nagy kalamilús közgazda­
ságunkra ; hogy fürdöző községünk nagy része külföldi fürdőket 
látogat, mig a hazai fürdők, melyeknek gyógyerejcért és buja 
természeti szépségeiért joggal irigyel bennünket a külföld, csak 
gyér látogatottságot tudnak felmutatni. Alacsonyan számítva, éven- 
kint több millióra kell becsülni azt az összeget, mely u haj foly­
tán közgazdaságunktól elvonalik s külföldre vitetik. In ugyan sür­
gős az alapos segítség. De ha ezt lehetővé akarjuk lenni, akkor 
két irányban kell, hogy a jobb belátás foglaljon helyet. Először 
meg kel! érteni a hazai közönséggel, hogy minő halneologiai kin­
cse van hazánknak s Magyarorszag gyógyforrásai mennyire felül­
múljuk gyógyhatásban a külföldieket, e mellett súly fektetendő arra 
is, hogy a hazai gyógyhelyek tájszépségei győztesen vetélyked- 
lietnek külföldi versenytársaikkal. De ezzel csak fél munka van 
végezve. Gyógyhelyeink tulajdonosait és bérlőit is fel kell világosí­
tani. Az ósdi szokásnak, mely az. európai kényelemmel nem törő­
dik és a modern balneológia berendezések elől balga (élelemmel 
kitér, végre meg kell szűnnie. Kényelem, tisztaság, emberséges 
árak ma ép oly fontos tényezői egy gyógyhely virágzásának, mint 
a források gyógyereje és a vidék szépsége. A halneologiai kong­
resszus becses ujjmutatásókiit adott mind a két irányban: kívána­
tos csak az. hogy ezek a szakértő tanácsok komoly figyelemre ta­
láljanak miitdazokuál. kiket a dolog illet.

NYÍL TTÉR.)
„ Pulszky mandátuma."**)

Tekintetes szerkesztő ur !

Kérem, hogy ezen nyilatkozatomnak becses lapjában helyt 
adni szíveskedjék.

A „Bácska" f. é. 30-ik számában „Pulszky mandátuma* 
czim alatt hozott lendenliózus közleménye azon részére, a mellyel 
a választás alatt előfordult vesztegetések elkövetése miatt mosako­
dik, ezúttal uem reflektálok.***) De olvasom ottjazt is, hogy én már 
kétszer csődbe voltam, hogy az 1887-tk követválasztás alkalmával 
csak látszólag foglaltam állast Pulszky mellett, alattomban magam mel­
lett korteskedtem ésPulszkyl csúfos ürügyek alatt kijátszottam, ezeknél 
fogva politikai jellemem megbizhatlan és egyénileg is az éti tanús­
kodásom aggályos. Ezt kürtölik a Pulszky-pártnak az 1892. évi 
választás alatt működött némely ártatlan kortesei.t

Hogy én 21 éves koromban 32 év előtt csődbe jutottam, az 
nem titok.****) Csak az leltei meglepő, hogy mi köze ezen csődnek a 
Pulszky mandátum igazolásához? Vagy olyan egyénnél, a ki 10 év 
előtt esett csődbe, s midőn ebből kikerült, fizetésképessége daczára 
közhasznú intézményt ezrekig megkárosított a csődbe jutást erényül 
tudjak be csak azért, mert az kormánypárti, Grótnon Dezsőnek 
hívják és államtitkár, nálam pedig a 32 év előtti csődöt bűnül 
róvják fel ? Vagy azért, mert a l’ulszky-párt azon korteseit, a kik 
a választás alatt a magyar faj és vallásfelekezetek ellen izgullak, 
megérdemelt megrovásban részesítettem ?

Vagy azért, mert befolyásomat érezniük kellett, de a választás 
alatti korrekt eljárásom ellen kifogást nem emelhettek, tehát szemé­
lyemnek rontottak, gondolván, hogy majd csak kedvemet szegik a 
közügyekkel való foglalkozásomtól?

Meglehet !
De ne feledjék, hogy mig az éu magán vagy közügyekbeni 

működésemnek helyes és igazságos kritizálására bárkit jogosított­
nak tartok, a koholmányokat gyártok és terjesztőkkel, mint gyáva 
rágalmazókkal szembe szállók, és bizom igazamban és magamban, 
hogy velők érdemük szerint elbánhatok.

Hét választás alatt nem keresve, de felkérve vittem vezér-sze­
repet, kellemetlenségem soha senkivel sem volt, mert az objekti­
vitást mindig megőriztem. Nyilvános működésem az egész me­
gyében annyira ismeretes, somhegy bizonyos irigység vagy bosz- 
szú lehelte támadások ellen védelmezni kellene magamat. De a 
pártoskodási szenvedély ezúttal oly irányba csapott át, hogy nem 
hallgat halok.

Ennélfogva kijelentem, hogy mindazon Pulszky-párti kortese­
ket, a kik, akár az ellenpeticióba, akár máshol azt állították, hogy 
kétszer estem csődbe vagy tnsolvenliúba és hogy 1887-ben 
Pulszkyl csúfos ürügyek alatt rászedtem, gyáva, hitvány rágalma­
zóknak nyilvánítom és tartom mindaddig, mig ők állilúsaikat be 
uem bizonyítják.

Kijelentőm azt is, hogy a fenttli rágalmazásoknak éppen el­
lenkezőjét beigazoló, czáfolhallaniil beigazoló eredeti levelek és 
okiratokat minden tisztességes ember nálam betekintheti és azokról 
magúnak másolatokat vehet.

liftez György.

*) E rovat alatt közlőitekéit nem vállal felelőséget a szóik.
*» Fenti czikknek, moly szoros összefüggésben áll inait számunk hason- 

czimű csikkével, készséggel adunk holyet lapunkban annál is inkább, mórt 
nyilatkozat a „Bácska** 3ü-ik számában megjelent ugyanily czimű czikkéro és 
élénken világítja meg a kormánypárt egyesei eljárását úgy a választás, vala­
mint Pulszky mandátumának igazolása alkalmával. Eme valamint a múlt számi 
czikket azért tartottuk szükségesnek némot nyelven is reprodukálni, mert a 
vorbászi kerület választói, kiknek érdekében áll tudomást szerezni a fenti nyi­
latkozatokról tudvalevőleg legnagyobbrészt csak a némot nyolvot értik.

***) A „Bácska" ismorotlon okból o közloményóro vonatkozó nyilatko­
zatom felvételét megtagadta.

♦•*♦) Valamennyi hitelezőjét tényleg kielégítette.



Közgazdaságunk fejlesztése.
Elvitázhatlan tény, hogy közgazdaságunk okos fejlesztése, 

még pedig ugy bel- mint külterjes irányban, a megoldást váró 
feladatoknak azon legfőbbjét, melyre legnagyobb szükségünk van, 
Magyarország a kultur nemzetek serényen folyó gazdasági verse­
nye közepetto csak ugy és akkor képes magát tartani, ha oksze­
rűen szervezi kereskedőimét és ipar teremtése által a külföld ipar­
termékei alól felszabadítja magát. Bebizonyításra nem szorult, bogy 
az oly nemzetek, melyek kizárólag és egyedül mezőgazdaságukra 
vaunak utalva: kétes, sőt gyarlónak nevezhető gazdasági alapon 
állanak. Magyarország tehát, ha közgazdaságának ok és tervszerű 
fejlesztése által nem biztosítja a nemzeti jólétet, lerombolná azon 
biztosítékok legnagyobb részét, melyektől virágzó jövője függ. 
Európa keleti határán, arra vagyunk hivatva, hogy egyrészt főpiacz 
legyünk a keletnek nyugoti kivitelre szánt nyers terményei számá­
ra, másrészt pedig, hogy a nyugoti ipart a kelet felé közvetítsük 
és terjeszszük. Vasutak által már is össze vagyunk kötve a kelettel, 
nemsokára pedig az al-Duna szabályozása is be lesz fejezve. Ha 
addig iparunkat ki nem fejlesztjük s kereskedelmünket nemcsak 
verseny- de hóditóképessé is nem tesszük a kelet felé, ugy a uyu- 
gotibb nemzetek foglalják el előlünk a helyet és számunkra nem 
marad egyéb mint azon meddő és szomorú vigasz, bogy drága 
pénzen kiviteli kaput teremtettünk a külföld ipara részére.

A kérdés csak az lehet, mikép kezdeményezzük ama fejlesz­
tést, melyre gazdasági életünknek szüksége van?

E kérdésre a feleletet egy előttünk fekvő jelentés adja meg, 
mely egyúttal zsinórmértékül szolgálhat a további teendőkre nézve. 
A magyar ipar és kereskedelmi bank, alig másféléves fennállása 

: i oly tevékenységet fejteit ki, hogy lehetetlen azt a magyar köz-
• azdaság fejlődési menetére irányadóul nem vennünk. Csodálatra­
méltó szerénységgel kutatta fel ez intézet mindazokat az ipapere­
ket. melyeken Magyarországnak még fel kell szabadulnia a külföldi 
behozataltól, és letterős kezdeméuyezésével, oly teremtő tevékeny­
séget fejlett ki e sokféle téren, melynek máris a reményteljes ipari 
telepek egész sora köszöni keletkezését. A fővárosban hajó- és gép­
gyárat („Danubius") létesített egy millió forint tőkével; a magyar 
légyvergyárat uj életre keltette romjaiból, még pedig a legnagyobb 
sikerrel, mely abban nyilvánul legjobban, hogy a beszolgáltatott 
mintafegyverek minőségileg tökéletesen megfelelnek s úgy a ma­
gyar honvéd- mint közös hadügyminiszter részéről tetemes meg­
rendelések tétetlek. A magyar ipar repulácziója, mely az előbbi 
fegyvergyár bukása folytán oly sokat vesztett, ismét—fényesen — 
helyre van állítva, s e telep újra felállításának anyagi fontossága 
mellett, az erkölcsi mozzanatot is bizonyára hálásj megfontolás alá 
fogja venni a közvélemény. A bank keresztülvitte továbbá a ma­
gyar aszfalt-társaság részvénytőkéjének szaporítását, nagy lökével 
rendelkező konzorciumot alapitolt a naszódi erdők kihasználására
• - — emlékezetes mozzanat — a székely földön a Szepességben 
és Beszterczebányán a magyar szövőipar meglevő hajtásait lénye­
ge- ii elősegítette az illető telepek újjászervezése és tőkéinek feleme- 
lése által. Ugyanez intézel tevékenységének nyomaival találkozunk 
j szegedi kender-fonógyárban is, melynek további tőkék nyújtása 
.-'ül uj életet adott, valamint a rozsnyói malom, és az aradi wag- 
--n- s gépgyár alapításában. Az igazi alkotások terén, ezen terje­
delmes és messze kihaló áldásos működés mellett még két fontos 
reformot létesített a magyar ipar- és kereskedelmi bank, a menyi­
ben a kisipart egy kitünően szervezett személyhitel előnyeiben 
részesíti és ezenkívül az egész országra kiterjedő mozgalmat indi­

rt meg. mely már a közel jövőben a vidéki pénzintézetek orszá-
jelzáloghitel-szövetkezetének megalakítására vezet. Ily tevékeny­

égben van megadva a zsinórmérték a magyar közgazdaság egész- 
séges és biztos fejlesztésére.

M A. 1 < > <> K.
I< JL I> K. A. M A. « Y A M !

Irta SZTRAKAY NORBERT.
Kardra magyar! — boxra angol; —

Tőrrel — vívjon franczia!
Kardot rantva s jól forgatva: — 

Magyarnak szült Hunnia.

Mert nem vívtok ? — nem tanultok ? -
A fokos és ólmos bot

Rég kiment már a szokásból: — 
Forgassátok a kardot!

Mért nem vívtok. — nem tanultok
Ifjak, lányok — egyaránt!?

Őseinktől — csak a kard és 

Toll hatalma maradt ránk.

Szent — az irás, — egy istenség
Öröklétű gyermeke ;

Justitia istennőnek : —
Mégis — — kard a mérlege !

Akar a kard, — akár a toll, — 
Hisz ez — egy és ugyanaz;

Akármelyik jól forgatva — 
Kimutatja: — mi igaz.

Toll és penge — mind a kettő 
Ügyes kézben — véd és vág : 

Csodálja is mindkettőnek — 
Nagy hatalmát a világ I

Az — az észnek, ez — a kéznek
Legbiztosabb fegyvere ;

A ki egyikéhez sem ért: 
Üres annak — a feje.

Forgassátok mind a kettőt, — 
Mig a szívben pezsg a vér I

Edzett kar és ifjú lélek — 
Menyországgal is felér.

Az író meg, — de a vivő — — 
Nem öregszik meg soha!

Ép testéből — lelkét ifjan

Csalja föl a Jehova.

Angyaloknak sokasága 
Képez néki sorfalat, —

A szeráfok hymnust zengve, — 
Mig az úrhoz felhalad.

Ott — kherúbok disz-gardája 
Felvonulva tiszteleg: —

Ily fény — s pompa az égben is 
Csak egy---------vívót illet meg!

Kardra magyar! — boxra angol, — 
Tőrrel — vívjon franczia ;

Kardon kivül nem hagyott mást
A magyarnak Hunnia!

Nem is magyar: — ha kardjától 
Az ellenfél nem remeg I

Hon-, becsület-, s szent jogát is, — 
Csak a karddal védi meg.

Fővárosi „ húsvéti “ tárczalevél.
— Locsolkodók figyelmébe. —

Nemde azt hiszik, hogy valami uj lalálmányu öntözőszerszám 
leírásához fogok ? Oh nem ! Elég jó a csokor, teljesen megfelelő 
az üveg, de legkitűnőbb a — veder I Ennyit tudni róluk elég.

Én mást akarok önöknek megsúgni, az én testi-lelki jó Henrik 
barátom, s a szép barna Elzácska esetét, a melyet csakis önöknek 
mondok el. Az igaz, hogy szigorúan rámparancsoltak, hogy el ne 
áruljam őket, de hát én olyan szeszélyes vagyok ! Ha azt mondják : 
nem, akkor igen, s ha : igen, akkor csak azért se I

Most tehát csak azért is elmondom.
Hogy gazéba léptekkel, földresütött szemmel sietett Élza a 

zenedébe, azt ugy is gondolhatják. Közében idegesen szorongatta 
a hangjegyeket . . . Igen, idegesen, mert a túlsó oldalon vele egy 
irányban mérte végig az utczát hosszú lépteivel a Henrik gyerek, 
ügyes udvarló, nagy dandy, stb. stb. Elza valahogy (kérem egész 
véletlenül) felpillant, Henrik mond oduát egy hangos Kisztihand-ot, 
amaz elpirul, kihull kezéből a párlevelű kotta, a szél viszi, emez 
meg utána, s vagy egy negyed óra alatt összefogdosla, átadta, s 
mig Elza remegő hangon megköszönte, Henrik olyan furcsát ere­
zett. — Ne mosolyogjanak, gyakran éretünk ilyen furcsát, különö­
sen szép hölgyekkel szemben !

Elmentek együtt a zenedéig, s azután Henrik lihegve szaladt 
fel hozzám a harmadik emeletre.

— Te! ... Kari! ... az Elza .... meg . . . én ! . . .
— Jól van már csak fújd ki magad! Az Elza, meg le, meg 

le, meg az Elza, aztán megvan, a többit tudom! — Önök is 
tudják I

A történtek után alig pár héttel bekopogtatott a Jocsolkodás 
nápja. Elindultam én is. Az ulczún találkoztam Henrikkel.

— Hova, hova olyan gyorsan, meg azzal a nagy fiaskóval ?
— Csak egy literes ! Megyek Elzához.
— Ügy ? sok szerencsét az üvegedhez I

— Rohant is. A mint benyitott, a mama ketségbeesve véde­
kezett, lévén a legelső látható személyiség a szobában, a lányok 
most öltözködnek, s mindjárt készen lesznek.

Egyszercsak nyílik az ajtó, nagyol dobban szive Henrikünk­
nek, felugrik helyéből, s van dolga a literes fiaskónak, de a lányok 
sem restek, neki esnek a gyereknek, locsolják ők is az elkészített 
rózsavizes üveggel, s egyszer csak ripsz—rapsz, az Elza üvege el­
csúszott a vizes kézből, s a locsolkodó ifjút homlokon találta, de 
hatalmasan ; ki is azonnal beszüntette a támadást.

Elza szemei könybe lábbadtak, a mama kétségbe esett, az­
tán jött a bocsánatkérés, stb. stb.

Ugy délfelé ismét beállított hozzám, s fájdalmas hangon re- 
begi: „Te! . . . Kari! ... Az Elza! . . . meg én! . . ."

— Mi az? Kérdém homlokára mutatva, a hol egy tyúktojás 
nágyságu kék daganat tündökölt.

— Az én húsvéti tojásom! s olyan fájdalmasan mondta, 
hogy én elkezdtem kaczagni, ő meg becsapta az ajtót, — ott 
hagyott.

Azért nem locsolkodik, mert ilyen húsvéti tojásoktól fél az 
önöknek boldog ünnepeket kivánó

Plczl Is.

Irodalom.
— „Mátyás király az. Igazságos44 — czimo alatt uj re­

gény jelent meg az „Olvasókör" XI. rendes évfolyamával. A mű szer­
zője Borosa Vilmos, kinek 14 éves irói neve elég garancziát nyújt 
arra nézve, hogy a mit hosszú, fáradságos és költséges kutatások 
után létre hoz, az kitűnő, és csak jeles munka lehel. Ezen műben 
együtt találja a t. olvasó a hős király korára vonatkozó összes ada­
tokat és személyeket, még pedig oly kellemesen szórakoztató mo­
dorban. hogy még azok is, kik különben nem igen olvasnak re­
gényeket, gyönyörrel és élvezettel fogják végig olvasni. Valósággal 
megérdemli ez a mű, hogy e nemzetnek bibliája legyen, mert 
amellett, hogy regényesen költői, mindvégig hű és igaz a törté­
nelemhez Ennek a ritka tulajdonságnak köszönhető, hogy az egész 
sajtó, még a legtekintélyesebb lapjaink is, mint az „Egyetértés", 
„Fővárosi Lapok", „Vasárnapi Újság" stb. örömmel fogadták s 
melegen ajánlották ezt a művöt a közönség pártfogásába. Elő­
fizetési feltételek : Negyedévre, vagyis 6 füzetre 1 frt 50 kr. fé­
lévre, vagyis 12 füzetre 3 írt. Egész évre, vagyis 24 füzetre 6 frt. 
Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Budapest, 1802. április hó. 
Őszinte Üdvözlője Kormányos Róza. IX kér,, Páva-ulcza. 18. szám.

— Megjelent a valódi »Magyar szakácskönyv*-nek má­
sodik bővített kiadása. Irta: Zilahy Ágnes. Ara i foxint 20 kr. 
Megrendelhető: a »Magyar Nők Lapjának< kiadóhivatalában 

(Budapest, kishid-uteza 9.) Azon t. előfizetők, kik a >Magyarl 
Nők Lapjára* félévre avagy egész évre egyszerre előfizetnek, I 

s az előfizetési összeget 10 kr csomagolási és pőstaszallitási 
díjjal együtt beküldik, a valódi >Magyar szakácskönyvet* in- 

gyért kapják.

— Értesítés és felhívás. Mull évi szeptember hó elején 
előfizetési felhívást bocsátottunk ki, „Magyarország Ujabbkori Tör­
ténelme (1820-tól 1886-ig. Irta: Hőke Lajos" czimű munkára azt 
ígérve, hogy az a jelen év első hónapjában megjelenik. Még egy. 
szer a n. é. közönséghez fordulunk, kérve, hogy lömegos megren­
delés által tegyék lehetővé a munka kiadását. Kaszinók, olvasó 
egyletek, társaskörök hasznos szolgálatot lesznek, ugy az iroda­
lomnak, valamint saját könyvtáruknak e jeles munka megrendelése 
által. Az érdokes kort tárgyaló jeles munka előfizetési ára 1 írt 
50 kr; tanító növendékeknek és az „Iskolai Szemle44 előfizetőinek 
1 frt 20 kr. Megrendeléseket, előfizetés két márczius hó végéig 
még elfogadunk. Az előfizetések és megrendelések Csurgóra (So­
mogy m.) az „Iskolai Szemle" kiadó hivatalához küldendők. Csur­
gó (Somogy in.) Adorján Miklós, az „Iskolai Szemle" szerk. 
kiadója.

— Pósa Lajos szerkesztésében megjelenő „Az én Újságom4* 
czimű képes gyermek hetilap betekint 16—18 oldalon jelenik meg. 
Előfizetési ára: Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. 
Megrendelhető „Az én Újságom" kiadóhivatalában Budapest, András- 
sy-úl 10.

— A nyomor megszllnlk, mert nincsen létjoga. Ezt 
hirdeti „Az emberbarát", Singer Mihálynak e jelesen szerkesztett 
hetilapja, mely fennállása óta nemes buzgalommal es nagy szak­
értelemmel fáradozik a társadalmi kérdéseknek megoldásán, a sze­
gényügy rendezésén. „Az emberbarát" az egyedüli lap Európában, 
mely tisztán emberbaráti czélok megvalósitásáérl küzd s az „Em­
berbarát" ezt oly vonzóan megirt czikkekben teszi, hogy a család 
legkedveltebb olvasmányává lett. A húsvéti számban „A szegények 
ügye" czimmel Singer Mihály szerkesztő tollából nagyérdekü czik- 
sorozat veszi kezdetét: ugyancsak a húsvéti számnak szépirodalmi 
melléklete is lesz- n, melyben Murai Károly, Szomaházy István, 
Sziklay János, Barna Izidor s több jeles iró nevével fog az olvasó 
találkozni. „Az emberbarát", mely magas irodalmi szinvonalánúl 
fogva gyorsan meghódította az olvasó közönséget, félévre 3 írtért 
megrendelhető „Az emberbarát" kiadóhivatalában, Budapesten, Er- 
zsébet-körul 6.

— Előfizetési felhívás ily czimű gyűjteményes munkára: 
Magyarok Hazája Költők Dalaiban. Egy példány ára a megrende­
lőknek fűzve 2 írt. Csinos vászonkötésben 2 frt 60 kr. Bolti ára 
magasabb fog lenni. Sac. e. erga sacra. A gyűjtemény 1802. má­
jus utolján fog megjelenni. A gyűjtök buzgalmát minden 10 
előfizető után egy tisztelet példánynyal viszonzom. A megrendeléseket, 
1892. April végéig tisztelettel kérve Honfiúi üdvözlettel maradok 
Egerben (Iievesm., lyceurn). 1892. műre, hóban. Babik József tanár.

— A „Magyar Nők Lapjának44 húsvéti száma ismét arról 
tanúskodik, hogy méltó a művelt hölgyek pártfogására. Változatos 
és gazdag tartalmát Benitzky Bajzu-Lenke, Nagyváradi Mira. Tas- 
mídy Anna, Brankovics György, Rudnyánszky Gyula, Dr. Prém 
József. Palágyi Lajos, Elemér, P. Szabó Endre, liangulatteljes köl­
teményei, érdekes elbeszélései, alkalomszerű czikkei és regényei ké­
pezik. Háztartási, kertészeti, konyhászati s orvosi tanácsai egytől 
egyig szakszerűek s a legtapasztaltabb gazdasszonyra nézve is 
tanulságosak. „Tükör olőtl" czimű divatmelléklete, pompás divat­
képeivel s eredeti divattudósitásaival a hölgyek igényeit teljesen 
kielégítheti. A „Magyar Nők Lapját", mely „Lugas" czimű gyer­
meklappal is ingyért kedveskedik előfizetőinek, melegen ajánljuk t. 
hölgyeink figyelmébe. Mutatványszámokat a kiadóhivatal (Budapest, 
Kishid-uteza 9. sz.) szívesen küld.

A Kézi Lexikon tizenharmadik füzete.
— Az Athcnaeuin Kézi Lexikona. A tudományok enczik. 

lopediája különös tekintettel Magyarországra. Szcrtkcszti Dn 
Acsády Ignácz. Budapest, 1892. Tizenharmadik füzet A népszerű 
s igazán nagy arányú elterjedésnek örvendő vállalat ez új füzete 
az F. betűt foglalja magában s a Faragó-Folytonosság hiány 
közti dús anyagot közli. Ez a füzet is szembetűnően bizonyítja, 
hogy a Kézi Lexikon mily ügyesen tudja a nemzetközi és a 
tisztán magyar tudományos anyag közötti helyes arányt megtarta­
ni. Felölel mindent, de mégis a legelső helyet az foglalja el 
benne, a mi magyar. A füzet nagyobb czi kkei közül említendők 
a Fa'ra hegység, Faültetés, Faust-monda, Fayence, Februári 
pátens, Fedél, Fedezés, Fedezet, Fegyelmi bíróság, Fehérítés, 
Fehérnye, Fejfájás, Fejlődéstan, Fekete sereg, Fekete tenger, 
Felhő, Fclirástan, Fclső-Ausztria, Felsőtábla, Felszívódás, Felszó. 
Lamlás, Fémjelzés. Fény, Fényképészet, Fcrdinánd, magyar, kirá­
lyok, Ferencz királyok, Ferencz csatorna, Ferencz József koronás 

királyunk, Ferencz Józscf-föld, Ferencz Józscl-intézel. Fertő tó, 
Fertőztclcnités, Fertőző betegség, Festészet, a Finnországra 
vonatkozó számos czikk, Fiume, Foederalismus. Forgalom, a Fo­
gászatra vonatkozó számos czikk, Főispán, Föld s a vele 
kapcsolatos ezikkek (számuk csaknem ötven) Folyó, stb. Ez 
is eléggé jelzi, minő változatos az anyag, melyet a nagy diszszel 
kiállított füzet felölel. Két igen szép melléklet is van hozzá csa­
tolva, az egyik az Építészeti stylek harmadik és negyedik táb­
láját adja 44 rajzzal, a másik, tisztán magyar éidekü, pedig a 
hazánkba legutóbb visszakerültyCorvin-Codcxnck egy lapját mu­
latja be, mely bizonyára sok ember vágyát elégíti ki, aki eddig 
a Corvinnák szép kiállításáról nem birt tnaganak képet alkotni. 
Melegen ajánljuk a közhasznú vállalatot a magyar közönség 
támogatásába. Valóban nélkülözhetetlen irodalmi segédeszközt 
nyer benne, mely útbaigazítást ad a közélet és tudomány min­
den ágában. Megjelenik negyven kétheti, három ives füzetben 
s 1893 áprilisban teljesen be lesz fejezve. Egy füzet ára 30 kr. 
A legczélszcrübb 10—to füzetre 3 írtjával előfizetni, s a pénz 
az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre küldendő. De meg­
rendelhető minden könyvkereskedésben is.
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Ponyvák Zsákok

gazdnszati é.s

Gépolaj.

r.<CiNYILTTÉR.*)

Valódi Olíva

Molitor A.

dalt köztöltékért nem

Hirdetések

Kotzó Pál
gépészmérnök, BUDAPEST, Üllői-út 18. sz

3 31/, és 4 lóerejfl szöges esoplokészlcte- JA 
dtbi 4, ő. 0. 8. 10 és 12 lóerejü sínes gőzcséplő- 

készleteket hossza szalmaruzókkal, alsó szelvlóvrl cs rend- w 
kívüli lla»V felületű Kislakkal, aipaliéjizó és uilaszló-lietl- 5,'Jj 
g.rr.l. Fa- és szénlütésre és eredeti szalmafütő- 
gőzmozgonyokat. Tov il>bi lt. GARRET & SONS leiül- A 
niulliailan 10% tüzelőanyagot takarító Compound-gőz- m 
mozgón vált. !,<•<.• jobba n •■li>in<rt ,,Brnntfordl“ önmii- 
ködő amerikai kévekötő aratógépelt. Eredeti am.-ri- &.>£ 
kai széiiigti’ijtöil 1 Vagy 2 ló befogás IIa Hlkslmazlmtó 
koinbin.lt ruddal. .Sorvető és szórvavető-gépeket és 
minden egyéb kisebb ga/d.s.1^1 gépet. Jutányos árak, 0S 

,_8 kedvező feltételek.

Orvosi <‘» llnyvédi ezlintáblák obsAn.

a c

a.
S
3

Öntött és Írott

cxiintaiblákat,
<*y.imoi'olcot, <li-

cjziklcelcet
és minden SZAKBEI.I munkálatokat fest, készít é.s 

ad kölcsönbe

ENGEL I).,
Hungária zászlógyár-, czim-, czimencstészet és dí­

szítési vallalat

BUDAPEST
IV. gróf Károlyi-utcza 26. gyár IV’. Magyar-utcza 23.

Árjegyzék franko. s-s

s •» =

n
Urak,

Enyletl Jrlvónyrk.

a kik nemi gyengeségben szenvednek, kérjék a Volta ta­
nár után szerkesztett, minden államban szabadalmazott ..RE- 
FE(T0R“ galv. eleetr. készülékről szóló illustralt könyvet 
önhasználatra. A testen való ártalmatlan viselést biztosítja. 
Legtöbb orvos áltál kipróbálva, ajánlva és rendelve. A zsebben 
kényelmesen elhelyezhető. Röpiratok ingyen (boríték alatt IO 
kros bélyeg ellenében)

THEO BIERMANNS, electrotechnicus
áltál,

Bécs I. Scl111lorNtr11s.se 18.

A 101 év óta jó hírnévben réslMÜlő. a liálair»tok ezrével ki. 
tűnőnek eíiemert, a vukovári „Zum gold. Stern- czinizell gyógyszer 
tár Klrclibuum F.

arcz-pomádéja 
nagyon jó bulim. « „<lold»lern-8eltc,‘-n«k nomiell x.fj.nni,1 
Iiiieználva, az. nreznnk mindenféle l-njnibi»n, mint: zzoplok, ninjfoltok. 
pöisenéeek. luczvorÖM'óg. valamint uz aiez óz kezeken mutatkozó 
mind ii thzlátalanzngniii. Toiábluí a* úgynevezett „Goldalern- 
l’ou<lre“, mely áiialmatlanangaérl való kezeakedéa mellett kellőleg 
feli akta, lókeleteaen láthntlnn. a bőrnek gyengéd iide nzinezetelt 
kölcsönöz. , a „Gol<htern-Críme‘» a bőr éidewége, darnbosaaga 
oller,; a ,,Güldsteru-Haurwasser11 a haj kihullása, a korpakepzö- 
des eilen és a liajfalaj orősbitóséro.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 1 írton alul 
nem küldetik. — Ara: egy köcsög pornódé, szappan és (ioldstern- 
Cretne, egyenként 50 kr., a poudro 1 frt 60 kr., a hajvlz I frt 20 
kr. — Minthogy a pomiidénak sok utánzása van, liatáio,ottan csak 
„Klrchbmiin F.“ ar«zpomiidéját, a vukováii (Slavonia) „Arany 
ciillag'-hoz ezimzetl gyógyazortárból kell kérni.

Sebes és Beck
technikai gép és zsiradék üzlet

Miid.ipeHt, 'l'.u-óy.liöi.m 33.
Dúsan felszerelt raktár legjobb szerkezetű

ekék-, boronák-, vetőgépek-, 
rosták-, tengeri morzsolók-, 

t*i<Mii*ol<- h egyéb gazdasági gépekben.
|F" Szcrsz.ámok és eszközök a inaloin-inező- 

gépés'/.eli szükséglethez,

Hamisítatlan 
Mon falcon! 

k' <» II O <• H.

ZOMBOR
npntini-iitexfi, G. Hfijrít IbiíkúImiii

Egy pillaiialnvi clö.ilhi i<a kiiimö C2 —1 : ■ 1 
nii'ly semmivel sem különbözik nz ijjuzi t< i m> >/r!< > I «.r- 
lól. ajánlom ezen törvényileg védett 

különlegességemet.
W Ara 2 kilónak (körülbelül 100 liter bőit : <1 ki) 5
CJ fit 50 kr.
M l'tiisitás ingyen adatik hozzá. A légi-I I. vi ■ loo nv-
m ért és egészséges gyártmányért jótállók.

© Spiritus-niegtakaritás
w élhető el az én fölülmullintlaii erősltő-cssenczlámmal

11 pálinkánál. Ez uz italoknak kellemes és |ó i,i ad és 
e>ak Iiiiliim kapható. Egy kiló óra 3 frl .’>•> kr. 

m (000—1300 liter) használati utasítás ingyen. 
A íMF* Ezen különlegességeken kivül ajái lom ni- g kil 
\V lönfóle

Építészeti lakatos műhely. Uj munkák és mindennemű javí­

tások.
Gépfelállitás, gazdasági gépek, mint kukoricz.a morzsolok és 

szecska vágók.
Gépjavítások, mindennemű gazdasági és házgazdászati gépek 
Fémőiitőde, rajz vagy minta után darabonként vagy kilónként 
Vas- aczél- és fém-esztergályos műhely. 6 méter hosszúsá­

gig es ’/, méteres átmérővel.
l’J varrógépek, minden rendszerű, jó és olcsó.
Varrógép alkatrészek minden szerkezetű géphez.
Varrógép-JaTltó-mülicly, pontos és olcsó. 
Gőzkazán-Javítások forrasztócsö stb.
Kazán felszerelések, rendelés szerint, és javítások.
Különféle gépalkntrészek mindennemű gazdasági gépekhez. 
Kutak, szivattyúk és fecskendők, újak és javítások.
Tizedes mérlegek, újak és javítások.
Vízvezetékek megfektetése, újak és változtatások.
Házi sürgöny, uj berendezésű és javítások.

Jó kiszolgáltatás, olcsó árak.

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvény-társulat

BUDAPESTEN, Gyártelep: külső váozi-ut 7. szám.

Ajánl hazai gyártmányú 
gőzcsépló készleteket 

valamint mindennemű

GAZDASÁGI1 GÉPEKET
és I nliij in ívelő* esz k özö kel, 

különösen ugy könnyű, mini kötött talajhoz alkalmas 
legújabb rendszerű 

sorvetőglépeket 
Árjegyzékek kívánatra készséggel küldetnek. S.1O 

xyyxxxxyxxxxxxxxxxxxxxx

OMM4M1<»XÍÍÍ í Iklll.í .
Rum, Cognac, valamint llqiicurck gy 11 .1 .. -tb.
fölülmiillmllan eimedménynyel. Ibcz.ipék ing.teli adatnak, 
árjegyzékek ingyen.

Pollák Károly Fülöp
Essenz-kíllönlogességok gyára Pi.í»i. ’’

Solld helyettesek keresletnek.

SOS® aaá -. a a / /va/ '

ll'jus milliók magányos viv/iknek ingyen és béi n.etil w. Szál óknak 
miniakönyv»k bérmenletlenül.

Öltözetekre vnló szövetek. '*{’ 
Periivien é.s Dosking a magas klérus számira, 

szabályszerű szövetek cs. kir. Ili vutiiliiokl Pír,yeiii'ii Ilii ni. Imihislvá. 
nők, tűzoltók, tornászok .számára, libériákra, b il.ttlok .> jihk- 
asztalokra szövetek, lódén t íz. .tli.itlnn vadászknbátoknak, tn■•■lo 

szövetek, utazóplaidek 4 írttól 14 Irlig.
A ki órérdeines, becsületes, tartós, tiszta gyapjit szóvei.irukal ■ - 
nem olcsó rongyokat akar tenni, a melyek minden k.ilm.iifi ul- 

larotl adatnak el s alig a szaliódijt érik. az. forduljon

Stikarofsky Jánoshoz
Brüunbe

Állandó sz.Uvelraktár millió írton felül.
A szárazföld legnagyobb űzlelc. 

Figyelemre méltó! A i. közönség oly ezégek <IIjihíImii i 
ii kik „maradványokat-, coiipons-okut 310 in. nagyiig bán és 

úgynevezett szalonöllftzeleklicz való ,lcvágAsok“-al l. ltlio. inek. 
Mar ezen egyforma hossznugjelelölésben fekszik nyilvánvaló szél- 
Inimossiig. mivelhogy az ilyen maradványok stb. divall.tn, eln.niolt 

é.s cinem áriisilhaló darabokból vágóinak ki.
Ilyen haszontalan portéka, melyet ezen ezégek 2 és 3 ke/.ból v.i'á- 

rolnak össze, a vételár alig cgvharmadát t'rik meg.

Küldés csak utánvét mellett, 10 forinton 
felül bérmentve. >*-»

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és hanczia 

nyelven.

Gyomorcseppek
hatnak gyomor bajoknál, nálkUIOrhetetlen é» AltolAnotan ismerete 

betcgai'K tünetei: éhágytalsntág, gyomorgyengeiég. blhUa kh-'< I. 
,u felbOffflgét. hatmanéi. gjomorégél, feleslegei nyálkakK: 
I rndor és hánjás. g,omorgörc». siUkülés. 
rr.V'-Ky'zernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a 
>0. g,omortulterhelásnál ételekkel és italokkal, giliszták, májb.ijok 
es hlmorrholdáknál.

Említett bajoknál a MáriactelH gyoinorfnfiiix-li 
óvok óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz t.i- 
nyltvány tanúsít. Egy kis üveg Ara használati utasitá" 1 
együtt W kr., nagy üveg Ara 70 kr.

Magyarországi ÍOraktAr:
Török Jor.Nef gyógyszertára 

llurlapesl, KlrAly ulcza 12 az.
A vhljr^yet és alAirAst tüzetesen less k niegt. Ic: 

tenlll Csak oly cseppeket tessék elfogadni, m«'h, kek i >, 
kolatAra zöld 'szalag van ragasztva a készít ' <1. 
(C. Brady) és ezen szavakkal: „ValodisAgAt |.i.| 

' .4 UartactelUgyomorctri>i>ek \alod.an k :j ' r. i.

ZOMBOR: Gallé gyógynzcrhitu ; APATIN : Riítay T. gjógy- 
szertárit; PETROVOSZELLÓ: Balou-li Gy. gyógyszcrtiíHi, 

SZT.-TAMÁS: Burukovlts L. Gy. gyógyszeitiha.

Férfiakna
Jtit AáczfcáccfczfcztztJ zfcfc*if

A cs. és kir. szab. Poleiltalor-ral gyógyulhatnak 
férfiak rögtön, tartósan és ulóbajok nélkül, még 
oly esetekben is, hol semmi sem használt : m<-g 
több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreallit- 
tatik (külsőleg észrevehetetlen, garantirozott ár­
talmatlan. izgalom nélküli, kellemes gyógymód |. 
Híres tanárok elismerő nyilatkozatai, legmelegebb 
ajánlások és alaposan kigyógyultak ezernyi hála­
iratai érdek nőikül tanácsoljak a cs. és kir. szab 
l’otentator alkalmazását. Maradandó eredne•ny. 
z\ küldés és csomagolás discrélióval. Tarlamni 
cs származás felismerliellen Dr. Altmann Ká­
roly, Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. Ed- 
világositó röpiratok kívánatra ingyen és bérmi ní­
vó küldetnek. 22 ?i

írx-
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I) szoklevéL

Cák József ?
csász. és kir. kizárólag szabadulni.

I. szóróm! port land-czemcnt és vízhatlan niószgyár

BEOCKINI^tlN.
Központi iroda és raktál*: Budapesten, V., Rudolf­

ra kpart 8.
ai mlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vál­
lalatok, földbirtokosok, községi és egyházi elöljárósá­
gok, valamint a n. é. épitö-közönség becses figyelmé­

be saját gyártmányú

S-' Portland-cement és vízhatlan meszét « 
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállitattnak. 

Zomborbaii kapható : licitül Iholer Róbert ur Ki- 
szerkereskedésében.

Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel 
megküldetik. .3-3

Pária, K e cskemét, Újvidék, Szegett. Triiuzl.
1 8 G 7. 1872. 1875. 1878. Er- 1883.

Bronz érem Ezüst érem Arany érem dem-érem. Ar..ny erem

Melyik Inprii íí^owihííiik elő?
Ö5 Gazdag tartalmaim!, nttgv terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

| „EGYETÉRTÉS**

i

Kőbányai palaczksör eladás!
Van szerencséin e város és vidéke n. érd. közön­

ségével tisztelettel Hidalni, miszerint Zomborban, a fő- 
utczában, dr. Alföldy Gedeon úr házában levő 

kőbányai sörcsarnokban
\ a amint saját házamban a Bánát-ktllváros, Juhász- 
utczában 148. sz. a.

köbanyai királyi palaczksör 
.z l-ső magyar rész vény-társaság sörfőzdéjéből, nagyban 

■•s kicsinyben kapható.
Kivaló tisztelettel

Bikár M. Pál.

W G. 
<■> Ü 
o $

A Sarg-féle egészsegügyhatósági- ® 
■ffi lag megvizsgált fog tisztító szer, Y

ALÓdönt: 
jpj hatható uyóuyszerezek s i Iliit áru.soknál. Zombor 

zifr főraktár HEGI.DlS JOZSI-.E uyotyszcrésznél.

JítT" 1 drb ára 35 krajczár.
ü®® ® 3®

a mely az uj évvel immár 26-ik évfolyamúba lépett. Ez a uiugyar olvasó közönség legtekintelyesebb lapja. 
Hiteles forrásokból szármázó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatos­
sága, kitílnöségo, a különböző olvasmányok gazdag tárháza telték népszerűvé. A kormánykörében elolordulo 
eseményekről az „Egyetértés" olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tál gyalusokról a leg­
részletesebb tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közli. Bármely parthoz tartozzék is a képvi­
selő, beszéde az „Egyetértésiben a legterjedelmesebben közölletik. Ez az. óriási terjedelmű lap egyszerre két 
homlokegyenest ellenkező irodalmi czélt szolgál, mert naponkint megtalálja benne a család, a hölgyvilág a 
maga szépirodalmi olvasmányai n világirodalom legkitűnőbb iróniák legújabb regényeiben, tálul benne lárcza- (FA 
ezikkeket legjobb Íróinktól, divuttiiiósiiusi Parisból slb., ugy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetér- ra 
lésu-nek e rovatival a versenyt kiállítatná.

8 ez el szemben ott van az „E:i)ritértés“-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, moly >4 
inogbizhatosug, komolyság és jólérlesflilség tekintetében ulólérhetolleniiek van elismerve a magyarsajtobuii. ■£? 
Egyik legfőbb érdeme az. „ Egyetértésinek. hogy az események ösmerletése korül soha semminemű tekintet- 
bői sem hagyta magul befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötte all minden pártérdekünk és 
Csak az Igazságot szolgálja, Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításainak is min- ra 
delikor a paritekinieteken lelülemelkvdő résziek >jlailatiság szerezte illeg a közelismerési, mely abban nyilvá- 
ind. hogy az „Egyetértés'* olvasol között minden pártból találunk híveket. W

1 Egyetértés" gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gaz- 
az Iparos ós vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapui, meri az „Egyetértés" ke- (h 

' i tudósításainak bőségével a többi lapok mar föl sem veszik a versenyt. — A keres- 
kedö, az iparos s a mezőgazda kei évtized óta tudja mar, hogy az. „Egyetértés" ben megtalálja mindazt, 
a mire szüksége van, s e miatt nz „Egyetértés" ma mir nélkűlözhelleiiiié vált, mint a hazai kereskedelmi-. *,< 
ipar- és mezőgazdasági forgalom li.agyar nyívű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés" a legjobban 
informált lap Magyarországon.

A rendes ro\iilokbi.n s a tölmeiüló eseményekről legnagyobb terjedelemben közlőit bő ludósitáso 
kon kívül végre csuk az „ Egyelői lés" 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tel ek szert bz 
Ezek : az Irodalom, a Tanligy és a Mezőgazdaság, melyek imntlegvike egy egy szaklapot képes pótolni ra 
A ki olvasni valót keres es a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az 

„1£O V J*rx”íj21lrl'í'€^--r<i ra
melynek előfizetési áia : egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 írt. Az előfizetési 
pénzek az „Egyetértés** kiadóhivatalába küldendők. Mutulvúnyszumokat u kiudóhivatul ingyen és 'r- 
bérnientve küld.

Az „Egyetértés** felelős szerkesztője és kiadó­
tulajdonosa :

CSÁVO1SZKY LAJOS. ,

s
i■V.5 dakö/.önség, uz ípi 

reskedelmi s tőzsdei 
LZk' L../IA ... I.......... .

7

1

Magyar Országos Központi Takarékpénztár k
Budapesten, Deák Feiencz-ulczn 7-ik szám X

törlesztéses jelzálogkölcsönöket földbirtokokra X 
a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján. 0

Kölesönkérvényekbez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített ö 

alakban csatolandók. X
A legkisebb engedélyezhető kölcsön 10O0 frt. 810 Q

Bárminemű kérdések a fenti czlmhez intézve, gyors elintézést nyernek. Q
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX9

! Verseny nélkül!

TÖBB EZER
Szövet-’éB ós

7-l«
SzÖVet-“aradék 
tavaszra és nyárra.

közönséges, jó ég szép.OZOV Cl 3.10 lneteregi ur, 
öltözetre vagy MenesikuíTia elég, 

csak 3—6 frt.

R?nvof kgfin mal.b mintán,(h.lk l2..15 frt

R’/rvvnf fekete, szalon Utó.ék-
DÓUVei ho 8.85 méter......uh

7.80-10.50 frt.

jZU Cl ,|ern uri nn4lggjlOz
2 50- 5 forint.

agy lenszü- 
Itoiijre való

(■urántin :
Meg nem felelő áruk ára kézpénz­

ben és bérmenive viwzaatLoik.

D. Wassertrilling 
szüléikéiCRkcdö, 

BOSKOVITZ, Briinn mellett

leykedvci.sljb sagazj

ö cs. és leír, feziséere

József föherczeg asztalán rendes italul szolgál
.iö szolyálalot lesz az emésztési zavaroknál.

■ a.c&ag' sxésa.ao.-^-ta.rtalrxx'o. • _z\. bornak szexiét xiozxx -változtatja 
Tenr.cszetos Izét Itollomesoé teszi

a miért Is a vendéglős uraknak keverékül „Sprllzer" előnyös szolgálatot lesz.

-gj^bban a homokos talajban termett savanykás borokhoz 
kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES forrás savanyuvizc.

____________ l
zJ Vegyelmezve Dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár |-

úr által.
Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei Által főleg a lélcflzéai-, emészteni- ós 
.ú.jycHŐ-szervek huruton bántalmainál ; hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvély-, vcso- és 
.OHZvcny-bajokat, épúgy használható a tagok csúzos bajainál, gyermekeknél meggátolja a 
.ulságus gyomorsavany-képzödést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénsav 
' r'alinánál fogva ezen üdítő savanyuviz a legkellemesebb ízzel bír s borral használva igen 
i vgy keletnek örvend Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is ép 
i.y mint hazánkban, általánosan a kolera megbe .egedés ellen praeaervativ gyógyszernek bizonyult

‘riss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fü 
szerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR
n T7 TTIT1 V Y cs.ésklr. *• axerb kir. udvari ásvány 

•'a U hl 0 K U 1 I 11 Vl«..«állltónálA A U.j BUDAPEST, Erasébet-tér 8. sz.

Obiál Károly könyvnyomdájából, Zomborbun.


